

அல்லாஹ்வின் கட்டளை

وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ  
وَيَتَّقِ حُدُودَهُ يُدْخِلْهُ نَارًا  
خَالِدًا فِيهَا وَلَهُ عَذَابٌ مُهِينٌ

அல்லாஹ்வுக்கும் அவனுடைய  
தூதருக்கும் கட்டுப்படாமல்,  
அவன் (ஏற்படுத்திய)  
வரம்புகளை மீறுபவரை, அவன்  
நெருப்பில் நுழையச் செய்வான்.  
அவர் அதில் நீண்ட காலம்  
இருந்து கொண்டிருப்பார்.  
அவருக்கு இழிவுபடுத்தக்கூடிய  
தண்டனையும் (விதிக்கப்பட்டு)  
உள்ளது. (4:15)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ  
وَلَقَدْ نَعَزَّ كُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْذِبُ

தொகுதி

5

வருடாந்திர

சந்தா

ரூபாய் 500/-



10 துல்கஅதா 1441 ஹிஜ்ரி கமரி 02 வ:ஃபா 1399 ஹிஜ்ரி லும்லி  
02 ஜூலை 2020

இதழ்

27

ஆசிரியர்

முஸ்ஸம்மில்

அஹ்மது

துணை

ஆசிரியர்

அ.கலீல்

அஹ்மது

அஹ்மதிய்யா செய்திகள்

ஸய்யிதுனா ஹஸ்ரத் அமீருல் முஃமினீன்  
ஐந்தாவது கலீபத்துல் மஸீஹ் அப்ய  
-தஹூல்லாஹூத்தஆலா பினஸரிஹில்  
அஸ்ஸ அபர்கள் அல்லாஹ்வின் அருளால்  
நலமுடன் இருந்து வருகின்றார்கள்.  
அல்ஹம்துலில்லாஹ். ஜமா அத்  
சகோதரர்கள் ஹுஸூர் அவர்களின்  
சிறந்த உடல் நலத்திற்காகவும்,  
அவர்களின் நீண்ட ஆயுளுக்காகவும்,  
அவர்களது உயர்வான நோக்கங்களில்  
வெற்றி கிடைப்பதற்காகவும், அவர்களது  
சிறப்பான பாதுகாப்பிற்காகவும்,  
தொடர்ந்து துஆ செய்து வாருங்கள்.  
அல்லாஹ் ஒவ்வொரு நொடியும் ஹுஸூர்  
அவர்களது பாதுகாவலனாகவும் உதவி  
-யாளனாகவும் இருப்பானாக. மேலும்  
அவர்களுக்கு உதவி செய்வானாக!  
ஆமீன்.

இறைவன் தன் பக்கம் வருவதற்கு முயற்சி செய்கின்றவரை வீணாக்குவதில்லை. ஒரு விவசாயி தன் நிலத்தை வீணாக்கலாம்.  
ஊழியர் தன் முதலாளிக்கு நஷ்டத்தை ஏற்படுத்தலாம். தேர்வு எழுதியவர் தோல்வி பெறலாம். ஆனால் இறைவனை அடைய  
முயற்சி செய்பவர் ஒருபோதும் தோல்வியடைய மாட்டார்

வாக்கனிக்கப்பட்ட மஸீஹும் மஹ்தியுமான ஹஸ்ரத் அக்தஸ் மிர்ஸா குலாம் அஹ்மது காதியானி [அலை] அவர்களின்  
கூற்றிலிருந்து...

இறைவனை அடைய முயற்சி செய்பவர் ஒருபோதும்  
தோல்வியடைய மாட்டார்

இறைவன் தன் பக்கம் வருவதற்கு முயற்சி செய்கின்றவரை  
வீணாக்குவதில்லை. ஒரு விவசாயி தன் நிலத்தை வீணாக்கலாம்.  
ஊழியர் தன் முதலாளிக்கு நஷ்டத்தை ஏற்படுத்தலாம். தேர்வு  
எழுதியவர் தோல்வி பெறலாம். ஆனால் இறைவனை அடைய முயற்சி  
செய்பவர் ஒருபோதும் தோல்வியடைய மாட்டார்.

இறைவனின் உண்மையான வாக்குறுதி என்னவென்றால்,

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا

அதாவது எவர்கள் நம்மைச் சந்திக்க முயற்சிப்பார்களோ  
அவர்களை நிச்சயமாக நாம் நம் வழிகளில் நடத்துவோம். (29:70)

இறைவனது வழியைத் தேடி முன்னேறுபவர் இறுதியில் தனது  
இலக்கை அடைந்து விடுகின்றார்.

உலகத்தின் தேர்வுகளுக்காக ஆயத்தம் செய்யக் கூடிய மற்றும்  
இரவை பகலாக்கிக் கொள்ளக்கூடிய மாணவர்களின் முயற்சி மற்றும்  
நிலையைக் கண்டு நாம் அவர்கள் மீது கருணை காட்டும்போது,  
எந்த இறைவனின் கருணையும், அருளும் எல்லைக்குட்பட்டதாக  
இருப்பதில்லையோ அவன் தன் பக்கம் வருபவர்களை வீணாக்கி  
விடுவானா? ஒருபோதும் அல்ல; ஒருபோதும் அல்ல. அல்லாஹ்  
எவரின் முயற்சியையும் வீணாக்குவதில்லை.

إِنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ

அதாவது நன்மை செய்பவர்களுக்குரிய நற்பலனை நிச்சயமாக  
அல்லாஹ் ஒருபோதும் வீணாக்க விடமாட்டான். (9:120)

மேலும் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்:

فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ

அதாவது பின்னர் ஒர் அணு அளவு (ஆவது) நன்மை  
செய்திருப்பவர் அதனைக் கண்டு கொள்வார். (99:8)

Love for All Hatred for None

எல்லோரிடத்தும் அன்பு; எவரிடத்தும் இல்லை வெறுப்பு

நாம் பார்க்கின்றோம். அதாவது ஒவ்வொரு வருடமும்  
ஆயிரக்கணக்கான மாணவர்கள் முழு வருட முயற்சி மற்றும் கடின  
உழைப்பை வீணாக்கியவாறு அழுது கொண்டிருக்கின்றனர். மேலும்  
தற்கொலையும் செய்து கொள்கின்றனர். ஆனால் அல்லாஹ்வின்  
அருள் எத்தகையது என்றால், அவன் கடுகளவு செய்த  
செயல்களையும் வீணாக்குவதில்லை.

இது எத்தகைய வருத்தத்திற்குரிய இடமாகும். அதாவது  
மனிதன் உலகத்தின் கற்பனையான விஷயங்களுக்காக எந்த  
அளவுக்கு முயற்சி செய்கின்றான் என்றால் அவன் தனது  
சுகபோகத்தை தன்மீது ஹராமாக்கி விடுகின்றான். மேலும் நான்  
வெற்றி பெற்று விடுவேன் என்ற காய்ந்த நம்பிக்கையை  
கொண்டவாறு ஆயிரக்கணக்கான துக்கத்தையும், கவலையையும்  
மேற்கொள்கின்றான். வியாபாரிகள் லாபம் கிடைக்கும் என்ற  
நம்பிக்கையில் லட்சக்கணக்கான ரூபாய்களை செலவிடுகின்றனர்.  
ஆனால் நிச்சயமாக லாபம் கிடைக்கும் என்ற நம்பிக்கை  
அவனுக்குகூட இருப்பதில்லை.

ஆனால் இறைவன் பக்கம் செல்லக்கூடியவர்களுக்காக  
(அவனது வாக்குறுதி உறுதியானதும், இறுதியானதும் ஆகும்.  
அதாவது அவனை நோக்கி அடியெடுத்து வைப்பவர்களின் முயற்சி  
கடுகளவு கூட வீணாகுவதில்லை). இந்த மக்கள் ஏன் புரிந்து  
கொள்வதில்லை? ஒரு நாள் மரணிக்க வேண்டும் என்று அவர்கள்  
ஏன் அஞ்சுவதில்லை. அவர்கள் இந்த தோல்வியைப் பார்த்த பிறகு  
இந்த வியாபாரம் தொடர்பாக கவலை கொள்ள மாட்டார்களா?

(மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 1 பக்கம் 124,125 - 2018 ஆம் ஆண்டு  
காதியானில் அச்சிடப்பட்டது)

O.A. NIJAM 99947 57172

V.A. SAIT 99430 30230

**O.A.N. DOORS & STEELS**

All Types of wooden Doors, Skin Doors  
Steel Doors, Membrane Doors, PVC  
Cup Boards, TMT Rods, Cements, Cover  
Blocks and Construction Chemicals.

5C/6-A, Ambai Road, Kulavanikarpuram,  
(opp. Karuna Clinic) Tirunelveli - 627 005.

## ஜமுஆ பேருரை

காலத்தின் கலீஃபாவின் மீதான அன்பை இறைவனால் மட்டுமே ஏற்படுத்த முடியும். மேலும் (அந்த அன்பு) இறைவனுக்காக மட்டுமே ஏற்பட முடியும்

வெறுமனே அமைப்பு தொடர்வது மட்டுமே எந்த உண்மைத்தன்மையையும் கொண்டு வராது. காலத்தின் கலீஃபா மற்றும் ஜமாஅத் மக்கள் இரு தரப்புக்கும் பற்று நேசத்தின் தொடர்பு மற்றும் அன்பு நேசத்தின் தொடர்பு இல்லாத வரை அதில் உண்மை இருக்காது. இந்த தொடர்பை அல்லாஹ்வே உருவாக்க முடியும்

ஜமாஅத்திற்கு கிலாஃபத்துடன் இருக்கின்ற தொடர்பும், காலத்தின் கலீஃபாவிற்கு ஜமாஅத்துடன் இருக்கின்ற தொடர்பும் அல்லாஹ்வின் உதவி ஒத்தாசைக்கான சான்றாகும்

கிலாஃபத் மற்றும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களுடன் ஜமாஅத் உறுப்பினர்கள் கொண்டிருக்கின்ற கொள்கைப்பிடிப்பு, கலப்பற்றத்தன்மை மற்றும் பற்றுணர்வு ஆகியவை அதிகரித்துக் கொண்டே இருக்கின்றது. இது ஏன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் முன்னறிவிப்பிற்கேற்ப இருக்கக்கூடாது?

ஜமாஅத்தில் நன்மைகளின் பக்கம் அழைக்கும்போது லெப்பைக் என்று கூறுகின்ற இந்த தன்மையானது உண்மைக்கான ஆன்மாவாகும். கிலாஃபத்துடன் இருக்கின்ற கலப்பற்றத்தன்மையின் தொடர்பு மற்றும் அன்பின் வெளிப்பாடு ஆகியவற்றை எடுத்துக் கூற முடியாது

முழு உலகிலும் வசித்து வருகின்ற பல்வேறு சமுதாயத்தைச் சார்ந்த, பல்வேறு நிறங்களைக் கொண்ட ஜமாஅத் உறுப்பினர்கள் அல்லாஹ்விற்காக மட்டுமே அஹ்மத்தியத்தின் கலீஃபாக்களுடன் கொண்டிருக்கின்ற கொள்கைப்பிடிப்பு மற்றும் அன்பின் உணர்வுகள் தொடர்பான ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

27 மே கிலாஃபத் தினத்துடன் MTA ஒரு புதிய அருளுக்குரிய காலகட்டத்தில் நுழைவது தொடர்பான அறிவிப்பு உலகத்தின் பல்வேறு மண்டலங்களின் அடிப்படையில் எட்டு சேனல்களை உள்ளடக்கிய ஒரு புதிய ஒழுங்கு முறையுடன் MTA ஒளிபரப்பாகின்றது

செய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத்தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டன் இஸ்லாமாபாதிவூள் ருபாரக் பள்ளிவாசலில் 29 மே 2020 அதாவது ஹிஜ்ரி ஷம்ஸி 1399 -ஆம் ஆண்டு ஹிஜ்ரத் மாதம் 29 ஆம் தேதி ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரை

شَهْدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ-

أَشْهَدُ بِاللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ- الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ- مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ- إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ-

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ- صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகிறார்கள்:

நான் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்துகிறேன். அவன் எனக்கு ஒரு கலப்பற்ற நன்றியுணர்வு மிக்க ஜமாஅத்தை வழங்கினான். நான் பார்க்கிறேன். நான் என்ன நோக்கம் அல்லது பணிக்கு அவர்களை அழைக்கிறேனோ அதற்கு அவர்கள் மிகவும் விரைவாகவும் அழுத்தமாகவும் ஒருவரையொருவர் முந்திக் கொண்டு தமது ஆற்றல் தகுதிக்கு ஏற்ப முன்னால் வருகின்றனர். மேலும் நான் பார்க்கிறேன். அம்மக்களிடம் ஓர் உண்மையும் கலப்பற்றத்தன்மையும் இருக்கின்றது. (மல்ஃபூஸாத் தொகுதி 1 பக்கம் 336)

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் மக்களிடம் ஓர் உண்மை மற்றும் பற்றுணர்வைக் கண்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய சஹாபாக்களின் எண்ணற்ற சம்பவங்கள் உள்ளன. பழைய அஹ்மதி குடும்பங்களில் இந்த தொடர்பின் நடைமுறை தொடர்கிறது. அவர்களது படைப்புகளிலும் கலீஃபாக்களின் எழுத்துக்களிலும் இருந்து அதனை அறிய முடிகிறது. ஆனால் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடன் இருந்த இந்தத் தொடர்பு அந்தக்

குடும்பங்களில் தொடர்ந்து போன்று புதிதாக சேர்ந்தவர்களிடமும் இருக்கிறது; இருக்கவும் வேண்டும். இந்தத் தொடர்பு அந்த அளவில் நின்று விடவில்லை. மாறாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களிடம் இறைவன் தந்த வாக்குறுதிக் கேற்ப அதன் பின்னால் உள்ள தொடர்பும் அதேபோன்ற தொடர்பு தொடர்கிறது. அந்தத் தொடர்பே ஜமாஅத்தின் ஒருமைப்பாட்டின் அடையாளமும் உத்திரவாதமும் ஆகும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அல்லாஹ்விடமிருந்து செய்தியைப் பெற்ற பிறகு தாம் விடைபெறப் போகும் செய்தியை ஜமாஅத்திற்குக் கூறினார்கள். அத்துடன் ஜமாஅத்தின் ஆறுதலுக்காக அல்லாஹ்விடமிருந்து செய்தியைப் பெற்று ஜமாஅத்தில் கிலாஃபத் தொடர் தொடரும் என்றும் நற்செய்தி வழங்கினார்கள்.

இந்த வகையில் அன்னார் கூறினார்கள்: ரிஸாலா அல் வஸிய்யத்தில் (உயில் என்ற நூலில்) எழுதியுள்ளார்கள். நீங்கள் நான் கூறுவதைக் கேட்டு கவலைப்பட வேண்டாம். உள்ளத்தில் சங்கடம் கொள்ள வேண்டாம். ஏனெனில் நீங்கள் இரண்டாவது வல்லமையைக் காண்பதும் அவசியமாகும். அது வருவது உங்களுக்கு சிறந்ததாகும். ஏனெனில் அது நிரந்தரமானது. அந்தத் தொடர் மறுமை வரை முறியாது. நான் செல்லாத வரை அந்த இரண்டாவது வல்லமை வராது. நான் சென்றால் இறைவன் அந்த இரண்டாவது வல்லமையை உங்களுக்காக அனுப்புவான். இறைவன் பராஹீனே அஹ்மதிய்யாவில் வாக்களித்ததுபோன்று அது எப்போதும் உங்களுடன் இருக்கும். அந்த வாக்குறுதி எனக்காக வழங்கப்பட்டதில்லை. மாறாக உங்களுக்காக வழங்கப்பட்டதாகும்.

(ரிஸாலா அல் வஸிய்யத், ருஹானீ கஸாயின் தொகுதி 20 பக்கம் 305,306)

இறைவன் கூறியதுபோன்று நான் இந்த ஜமாஅத்திற்கு உம்மைப் பின்பற்றுபவருக்கு கியாமத் வரை பிறர் மீது மேலோங்குதலை வழங்குவேன் என்ற அல்லாஹ்வின் இந்த வாக்குறுதிக்கேற்ப அன்னாரின் வஃபாத்திற்குப் பிறகு கிலாஃபத் அமைப்பு தொடர்ந்தது. வெறுமனே அமைப்பு தொடர்வது மட்டுமே எந்த உண்மைத்தன்மையையும் கொண்டு வராது. காலத்தின் கலீஃபா மற்றும் ஜமாஅத் மக்கள் இரு தரப்புக்கும் பற்று நேசத்தின் தொடர்பு மற்றும் அன்பு நேசத்தின் தொடர்பு இல்லாத வரை அதில் உண்மை இருக்காது. இந்த தொடர்பை அல்லாஹ்வே உருவாக்க முடியும். எந்த மனித முயற்சியும் இந்தத் தொடர்பை உருவாக்கவும் முடியாது. நிலைநாட்டவும் முடியாது. ஜமாஅத்தின் ஒருமைப்பாடு ஒற்றுமை மற்றும் முன்னேற்றத்திற்கு இதுவே அடிப்படையாகும்.

இதுவே அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதி நிறைவேறியதற்கும், ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடன் அல்லாஹ்வின் உதவி ஒத்தாசை இருப்பதற்கும், அஹ்மதிய்யா இயக்கத்தின் உண்மைக்கும் ஆதாரமாகும். கிலாஃபத்துடன் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் மக்களின் தொடர்பைப் பொருத்தமட்டில் அதில் பழைய அஹ்மதிய்யாயினும், புதிய அஹ்மதிய்யாயினும் இளைஞர்களாயினும் சிறுவர்களாயினும் ஆண்களாயினும் பெண்களாயினும் தூரப் பகுதியில் உள்ளவர்களாயினும் அவர்கள் காலத்தின் கலீஃபாவைப் பார்த்தது கூட இல்லை என்றபோதிலும் அனைவரும் அடங்குவர்.

ஆனால் இவர்கள் அனைவரும் தமது பற்று நேசத்தில் அதிகமாகி உள்ளனர். அதிகமாகவே முயற்சியும் செய்கின்றனர். காலத்தின் கலீஃபாவின் தூதுச் செய்தி கிடைத்தால் அதன்படி செயல்பட முயற்சி செய்கின்றனர். அன்புத் தொடர்பின் வெளிப்பாட்டை அவர்கள் வெளிப்படுத்துவதைப் பார்க்கும்போது வியப்பு ஏற்படுகிறது. இந்த அனைத்து விஷயங்களும் அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதி நிறைவேறியதன் செயல் சாட்சியங்கள் ஆகும்.

நான் ஏற்கனவே கூறியதுபோன்று ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றமும் இதனுடன் தொடர்புடையதாகும். ஜமாஅத்திற்கு கிலாஃபத்துடன் தொடர்பு இருக்கிறது. காலத்தின் கலீஃபாவுக்கு ஜமாஅத்துடன் தொடர்பு உள்ளது. இது அல்லாஹ்வின் உதவி ஒத்தாசையின் மூலம் நிரூபணமாகும். இது வெறும் பேச்சல்ல. மாறாக ஆயிரக்கணக்கான இலட்சக்கணக்கான சம்பவங்கள் உள்ளன. ஜமாஅத் மக்கள் இதனை வெளிப்படுத்துகிறார்கள். அந்த சம்பவங்களை ஒன்றுகூட்டினால் பெரும் கனத்த தொகுப்புகளாக மாறி விடும்.

எவ்வாறிருப்பினும் நான் சில சம்பவங்கள், உணர்வுகள், உணர்ச்சிகள் குறித்து கூறுவேன். ஜமாஅத்திற்கு காலத்தின் கலீஃபாவுடன் எப்போதும் அவை இருந்து வந்துள்ளன. இப்போதும் இருக்கின்றன. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களது வஃபாத்திற்குப் பிறகு ஆரம்பித்து இப்போது வரை 112 வருடங்கள் ஆன பிறகும் அதேபோன்று தொடர்கிறது. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் வஃபாத் ஆன பிறகு ஜமாஅத் முடிந்து விடும் என்று எதிரிகள் நினைத்தனர். ஆனால் ஜமாஅத் மக்களின் நட்பு, பிணைப்பு, பற்று, நேசத் தொடர்பு கிலாஃபத்துடனும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடனும் அதிகமாகிக் கொண்டேதான் செல்கிறது. இது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய முன்னறிவிப்பிற்கேற்ப இருக்கிறது என்று ஏன் இருக்கக்கூடாது?

எவ்வாறிருப்பினும் நான் சில சம்பவங்களை எடுத்து வைக்கிறேன்.

ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரலி) அவர்களிடமிருந்து தொடங்குகிறேன். அவர்களுடன் தொடர்புடைய சம்பவங்களை முதலில் தொடங்குகிறேன். அல் பதர் பத்திரிகையின் ஆசிரியர் ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களின் உடல்நலமற்ற காலத்தின் சம்பவங்களைக் கூறுகிறார்கள். அந்த நாட்களில் குத்தாமின் கடிதம் அதிகமாக வந்தன. அந்தக் கடிதம் குறித்து முதல் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்கள், என்னை உடல்நலம் விசாரித்து கடிதம் எழுதிய அவர்கள் அனைவருக்காகவும் நான் துஆ செய்கிறேன் என்று கூறினார்கள்.

ஆசிரியர் சாஹிப் எழுதுகிறார்: அவர்கள் மிகவும் வியக்கத்தக்க முறையில் தமது அன்பை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்கள். அதில் ஒரு சில கடிதங்களை முன்மாதிரியாக எடுத்து வைக்கிறேன். ஹகீம் முஹம்மது ஹுஸைன் சாஹிப் குறைசி எழுதுகிறார்கள். ஒருநாள் இறைவனிடம், என் எஜமானனே! ஹஸ்ரத் (அலை) அவர்களுடைய வாழ்வு ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியுடன் தொடர்புடையது. அப்போதுள்ள தேவையை நீயே அறிந்தவன். நீ எமது துஆவை ஏற்றுக் கொள். எங்கள் இமாமுக்கு நூஹ் போன்று வாழ்நாளை வழங்குவாயாக என்று கேட்டேன்.

பிறகு பிராதர் முஹம்மது ஹுஸைன் சாஹிப் பஞ்சாபி மத்ரலாவிலிருந்து எழுதுகிறார்: ஹஸ்ரத் சாஹிபின் உடல்நிலை சரியாகி விட்டது என்று கேள்விப்பட்டு எனக்கு எவ்வளவு மகிழ்ச்சி ஏற்பட்டது என்பதை எஜமானனும் சிறந்தவனும் ஆகிய இறைவனே நன்கு அறிந்தவன்.

(அல்பதர் 16 பிப்ரவரி 1911, பக்கம் 2 தொகுதி 10 இதழ் 16)

இதனைத் தொடர்ந்து ஆசிரியர் சாஹிப் எழுதுகிறார்: அன்பு ஒரு வியத்தகு ஒன்றாகும். நமது நண்பர் மியான் முஹம்மது பக்ஷ் சாஹிப் ஆஸ்திரேலிய நாட்டில் வணிகம் செய்கிறார். அவர் தனது கடிதத்தில் எழுதுகிறார். நீங்கள் காதியானிலிருந்து வரும் பத்திரிகையில் ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் அவர்களின் கூற்றை செந்நிற எழுத்துக்களில் எழுதுவது போன்று அன்னாரது வார்த்தைகளை மட்டுமின்றி அன்னாரின் உடல்நிலை குறித்தும் செந்நிற எழுத்துக்களிலேயே அந்த வார்த்தைகளே சுட்டிக் காட்டுவதாக அமைந்தால் நலம். பதர் பத்திரிகையைத் திறக்கும்போது எங்களது பார்வை எங்கு செல்கிறது எனில் சிவப்பு எழுத்துக்களின் பக்கமே செல்கிறது. எனவே சிவப்பு எழுத்துக்களில் அன்னாரின் உடல்நிலை குறித்து எழுதினால் நன்றாக இருக்கும் என்று உள்ளம் விரும்புகிறது. நாம் இந்த கண்ணியத்திற்குரிய நண்பரின் பற்றைக் கருத்தில் கொண்டு அன்னாரின் விருப்பத்திற்கேற்ப சிவப்பு எழுத்தில் தருகிறேன்.

(அல்பதர் 16 பிப்ரவரி 1911, பக்கம் 1 தொகுதி 10 இதழ் 22,23)

பிறகு கேவோ பாஜோவைச் சார்ந்த ஹஸ்ரத் அபு அப்துல்லாஹ் சாஹிப் அவர்கள் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய ஒரு சஹாபி ஆவார். ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அருகில் அமர்ந்திருந்தார். அப்போது முதலாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களிடம், எனக்கு ஏதாவது போதனை செய்யுங்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு முதலாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரலி)

### திருக்குர்ஆனிலிருந்து...

இணை வைப்பவர்களுள் எவராவது உம்மிடம் அடைக்கலம் கோரினால், அவர் அல்லாஹ்வின் வசனத்தைக் கேட்கும் வரை நீர் அவருக்கு அடைக்கலம் வழங்குவீராக. பின்னர் அவரை அவருடைய பாதுகாப்பான இடத்தில் சேர்த்து விடுங்கள். ஏனென்றால் அவர்கள் (உண்மையினை) அறியாதவர்களாக இருக்கின்றனர். (9:6)

Faizal Hameed Ilahi, Tittacherry

அவர்கள், ஏதாவதொரு பணி செய்ய வேண்டியதிருந்து அதை நீங்கள் செய்து முடிக்காமல் இருக்க மாட்டீர்கள் என்று நான் எண்ணுகிறேன் என்று கூறினார்கள். அதற்கு அவர், மவ்லவி சாஹிப்! இப்போது குர்ஆன் மனனம் செய்யும் பணி மட்டுமே எஞ்சியுள்ளது என்றார்கள். பிறகு அவர்கள்ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (ரலி) அவர்களின் கூற்றைக்கேட்டு தமது 65 வயதில் திருக்குர்ஆனை மனனம் செய்யத் தொடங்கினார்கள். அத்தனை வயதிலும் திருக்குர்ஆனை மனனம் செய்து விட்டார்கள்.

(ரோஸ்நாமா அல்ஃபஸல் 8 டிசம்பர் 2010 பக்கம் 4)

அதாவது ஹஸ்ரத் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களின் கட்டளைகளை பின்பற்றி அதன்படி செயல்பட வேண்டும் என்ற உணர்வு அவர்களிடம் இருந்தது.

ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் காலத்தில் 'சுத்தி இயக்கம்' மேலோங்கியது. அதனைப் பார்த்து ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களின் உள்ளம் கஷ்டப்பட்டது. 9 மார்ச் 1923 -ல் மல்கானா என்ற பகுதியில் ஆரம்பமானது. அதே வரும் 9 மார்ச் ஜமுஆவில் அன்னார் அஹ்மதிகள் தத்தமது செலவில் அப்பகுதிக்குச் சென்று அல்லாஹ்வின் பக்கம் அழைக்குமாறு கூறினார்கள். அந்த மார்க்கத்தை விட்டு விலகிச் சென்றவர்களை ஜமாஅத்தின் பக்கம் அழைக்குமாறு கூறினார்கள். இந்த திட்டத்திற்கு ஜமாஅத் செவிமடுத்து பதில் கூறியது. மிகவும் கல்வி கற்றவர்கள், அரசு ஊழியர்கள், அரசியல்வாதிகள், வணிகர்கள் அப்பகுதிக்குச் சென்று அவர்களை அல்லாஹ்வின் பக்கம் அழைத்தனர். அவர்களின் முயற்சியால் ஆயிரக்கணக்கானோர் ஒரே இறைவனின் கலீமாவைக் கூறினர்.

ஒரு வயது முதிர்ந்த மனிதராகிய காரி நிஃமுத்தீன் சாஹிப் பங்காளி ஒருநாள் கலீஃபத்துல் மஸீஹ் அவர்களைச் சந்தித்தார். அனுமதி பெற்று கூறினார். எனது மகன் மவ்லவி ஹிஸ்லுர் ரஹ்மான் மற்றும் பி.ஏ-வுக்கு பாடம் நடத்துகிற ஃபதீவ்ரஹ்மான் ஆகியோர் என்னிடம் கூறாவிட்டாலும் நான் யூகித்தேன். ஹுஸூர் ஜோகல் ராஜ்புத்தானா சென்று அல்லாஹ்வின் பக்கம் அழைக்கக் கூறியுள்ளார்கள். அவர்கள் அங்கு தங்குவதற்கு தாங்கள் கட்டளையிட்டால் அவர்கள் தம்மை ஹுஸூரிடம் அர்ப்பணித்து விட்டால் நான் அவர்களின் வயது முதிர்ந்த தகப்பனாக இருப்பதால் கஷ்டமாக இருக்குமோ என்று அவர்கள் கருதினால் நான் இறைவனை சாட்சியாக்கிக் கூறுகிறேன். எனக்கு அவர்கள் செல்வதினால் எனக்கு சிறிதளவும் கஷ்டம் இல்லை.

நான் தெளிவாகவே கூறுகிறேன். இருவரும் இறை வழியில் பணி செய்து மரணித்து விட்டாலும் கூட நான் சிறிதும் கண்ணீர் விடமாட்டேன். மாறாக, இறைவனுக்கு நன்றியே தெரிவிப்பேன். எனது மூன்றாவது மகன் மஹ்பூப் ரஹ்மான் மார்க்கச் சேவையில் கொல்லப்பட்டாலும் மேலும் பத்து மகன்கள் இருந்து அனைவரும் கொல்லப்பட்டதும் நான் கவலைப்பட மாட்டேன். இதனைக் கேட்டு ஹுஸூருடன் இருந்தவர்களும் ஜஸாக்கல்லாஹ் கூறினார்.

(அல் ஃபஸல் 15 மார்ச் 1923 பக்கம் 11)

1924 -ல் ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் ஐரோப்பா சென்றபோது அது ஒரு தற்காலிக பிரிவாகவே இருந்தபோதிலும்

ஜமாஅத் மக்களுக்கு அது நிம்மதி குலைவை ஏற்படுத்தியது. ஓர் அறிவிப்பிலிருந்து அதனை அறிய முடிகிறது. பாபு சிராஜுத்தீன் சாஹிப் ஸ்டேஷன் மாஸ்டர் எழுதுகிறார்: எனது எஜமானரே! நாங்கள் தூரத்தில் இருக்கிறோம். நிர்பந்தத்தில் இருக்கிறோம். எங்களுக்கு முடிந்தால் ஹுஸூர் காலின் கீழுள்ள மண்ணாகி இருப்போம். அதன் மூலம் பிரிவை மேற்கொள்ள வேண்டியிராது.

எஜமானரே! நான் நான்கு வருடம் தாருல் அமான் செல்லவில்லை. ஆனால் உள்ளத்தில் விரும்பினால் ஹுஸூரின் பாதத்தை முத்தமிட முடியும் என்ற ஓர் ஆறுதல் உண்டு. ஆனால் இந்தப் பிரிவு எங்களுக்கு கஷ்டமாக உள்ளது. ஹுஸூர்! நல்ல நலத்துடன் விரைவில் ஊர் திரும்பி வரவேண்டும்.

(சுவானிஹ் ஃபஸ்லே உமர் தொகுதி 5 பக்கம் 475)

இந்த அன்பை யார் உருவாக்கினார்கள்? ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் கூறுகிறார்கள்: இளைஞர்கள் கடந்த வருடம் எனது திட்டத்தை கேள்விப்பட்டதில் சர்கோதா மாவட்டத்தின் சனாபா பகுதியிலிருந்து ஓர் இளைஞர் பாஸ்போர்ட் இல்லாமலேயே ஆப்கானிஸ்தானுக்கு போய் சேர்ந்து விட்டார்.

காலத்தின் கலீஃபாவின் வழிகாட்டல் எனில் அதனை நிறைவேற்ற வேண்டும் என்று கருதினார். திட்டம் தப்லீக் குறித்து இருந்தது. கேட்டதும் உடனே புறப்பட்டு ஆப்கானிஸ்தான் சென்று சேர்ந்தார். தப்லீகை தொடங்கினார். பாஸ்போர்ட் அவரிடம் உடன் இல்லை. அரசு அவரைப் பிடித்து சிறையில் அடைத்து விட்டது. அங்கும் கைதிகளிடமும் ஆபீஸர்களிடமும் தப்லீக் செய்தார். அங்குள்ள அஹ்மதிகளுக்கும் அது தெரிய வந்தது. சிறையில் சிலர் மீது தாக்கம் ஏற்பட்டது என்று சிறையிலுள்ளவர்கள் மேல் மட்டத்தில் தகவல் தந்தனர். முல்லாக்கள் கொலை தண்டனை தருமாறு கூறினர். ஆனால் அமைச்சர் கூறினார். இவர் ஆங்கிலேயே நாட்டைச் சார்ந்தவர். அவரைக் கொல்ல முடியாது. பிறகு அரசு அவரைப் பிடித்து பாதுகாப்பாக இந்தியாவில் கொண்டு வந்து விட்டு விட்டது.

ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் கூறுகிறார்கள்: அவர் பல மாதங்களுக்குப் பிறகு திரும்பி வந்தார். அவரது தையத்தின் நிலை இவ்வாறிருந்தது. அவரிடம் நான் கூறினேன். நீர் தவறு செய்துள்ளீர். பல நாடுகள் உள்ளன. அங்கு சென்று சிறை செல்லாமல் தப்லீக் செய்ய முடியுமே? என்றதும் அவர் உடனே கூறினார். எந்த நாட்டுக்குச் செல்ல வேண்டும் என்று கூறினால் நான் அங்கு செல்லத் தயாராக உள்ளேன். இந்த இளைஞரின் தாயார் உயிருடன் இருந்தார். தாயாரை சந்திக்காமலேயே வேறு நாட்டுக்குப் போகவும் தயாராக இருந்தார். நான் கூறியதற்கிணங்க தாயாரைச் சந்திக்கச் செல்கிறார்.

ஹஸ்ரத் இரண்டாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் கூறுகிறார்கள்: ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து திரும்பி வந்த இளைஞரைப்போன்று மற்ற இளைஞரும் துணிந்தால் உலகையே புரட்டிப் போட்டு விடலாம்.

(தாரீகே அஹ்மதிய்யத் தொகுதி 8 பக்கம் 44)

சிரியாவிலிருந்து ஒரு நண்பர் முஹம்மது அஷீயா சாஹிப் என்பவர் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) சிரியா சென்றபோது அன்னாருடன் சேர்ந்து லெபனான் செல்லும் வாய்ப்புப் பெற்றார். சிறந்த வக்கீலாக

### திருக்குர்ஆனிலிருந்து...

அல்லாஹ்வின் மீதும் மறுமை நாளின் மீதும் நம்பிக்கை கொண்டு தொழுகைகளை நிலைநாட்டி, ஸக்காத்து கொடுத்து அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எவருக்கும் அஞ்சாதவர் மட்டுமே அல்லாஹ்வின் மஸ்ஜிதுகளை நிர்வகிப்பார். இத்தகையவர்களே விரைவில் வெற்றி பெறக்கூடியவர்கள். (9:18)

S.S.H.Muhammed Lebbai, Melapalayam

இருந்தார். கிலாஃபத்துடன் சிறந்த ஆழிய தொடர்புள்ளவர். வக்கீலாக இருந்ததால் ஒவ்வொரு காரியத்தையும் ஆதாரத்துடன் செய்ய விரும்புவார். அவரிடம் காலத்தின் கலீஃபா இவ்வாறு கூறினார்கள் என்று கூறினால், கட்டளையிடப்பட்டால் அதுவே தீர்ப்பு என்று கூறுவார். இதுவே இம்மக்களின் தொடர்பாகும்.

(குத்பா ஜமுஆ 23 அக்டோபர் 2009 & குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 7 பக்கம் 503,504)

ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்களின் காலம் வந்தது. ஓர் அஹ்மதிப் பெண்மணி இருந்தார். அவர் ஸிஸ்டர் நயீமா லதீஃப காலத்தின் கலீஃபா மீது அளவு கடந்த அன்பு இருந்தது. காலத்தின் கலீஃபாவுக்கு முதன்மை தருபவராக இருந்தார். மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அமெரிக்கா சென்றபோது ஒரு பல்கலைக்கழகத்தில் பர்தாவின் முக்கியத்துவம் பற்றி உரை நிகழ்த்தினார்கள். மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்களின் உரையைக் கேட்டு உடனே திரையை இட்டுக் கொண்டார். அக்காலத்தில் அப்பகுதியில் இஸ்லாமிய பர்தாவில் தென்படக்கூடிய ஒரே நபராக அவர் இருந்தார்.

(குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 12 பக்கம் 605 & குத்பா ஜமுஆ 3 அக்டோபர் 2014)

இது காலத்தின் கலீஃபாவின் கட்டளையாகும். மேலும் அன்னாருடன் இருக்கின்ற தொடர்பை பேண வேண்டும். மேலும் நான் பைஅத் செய்துள்ளேன். எனவே கட்டளைகளை முழுமைப்படுத்த வேண்டும் என்ற துடிப்பு அவர்களிடம் இருந்தது.

நஸீர் அஹ்மது சாஹிப் ஒரு சம்பவம் கூறுகிறார்: மெஹர் முக்தார் அஹ்மது என்ற ஒரு தூய அஹ்மதி பாக்கு சர்சானாவைச் சார்ந்தவர். இவரது சம்பவத்தைப் பற்றிக் கூறப்படுகிறது. 1974 -ன் சம்பவத்தில் எதிரிகள் வாழ்வை மிகவும் நெருக்கடிக்கு உள்ளாகினர். அவர் ஒரு துடிப்புள்ள தாயி இல்லாஹ் (அல்லாஹ்வின் வழி அழைப்பாளர்) ஆக இருந்ததால் அவரை கடுமையாக எதிர்த்தனர். முழுமையாக உறவைத் துண்டித்தனர். இதனால் அவரது ஈமான் முன்பை விட அதிகமாகி விட்டது. தமது வட்டத்தை இன்னும் அதிகமாக்கினார். எதிரிகளும் தமது பணிகளை விரைவுபடுத்தினார்.

எதிரிகளின் நடவடிக்கைகள் அதிகரிக்கத் தொடங்கின. அவர் தமது குழந்தைகளின் கல்வி தூய பகுதியில் தொடர வேண்டும் என்பதற்காக தமது நிலத்தை விற்று விட்டு ரப்வா அருகில் ஓரிடம் வாங்கி விவசாயம் தொடங்கினார். ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அவர்களைச் சந்தித்தபோது பாக்குசர்கானாவிலுள்ள இடத்தை விற்று விட்டு ரப்வா அருகில் ஓரிடம் வாங்கி பயிர் செய்யப் போகிறேன் என்று சொன்னதும் ஹுஸூர் அதனை விரும்பவில்லை. அந்தப் பகுதியை விட்டு நீர் காலி செய்து இருக்கக் கூடாது என்றார்கள். அவர் உடனே அதனை செயல்படுத்தினார்.

அவர் குத்தகை எடுத்த இடத்தில் தொகையைத் திரும்பக் கேட்டார். அவர் மறுத்தவுடன் குத்தகை தொகையைத் திரும்பப் பெறாமலேயே தமது ஊரான பாக்கு சர்கானா சென்று தாம் விற்ற நிலத்தை திரும்ப வாங்கினார். அதிக விலைக்கு வாங்கினார். பிறகு மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் ஓரிடம் சென்று உங்கள் வழிகாட்டலைச் செயல்படுத்தி விட்டேன் என்று கூறினார். ஹுஸூர்

ரஹிமஹூல்லாஹ் தமது திருப்தியை வெளிப்படுத்தினார்கள். மஹர் சாஹிபுடம் அதில் மகிழ்ச்சி அடைந்தார்.

(ரோஸ்நாமா அல்ஃபஸல் 10 மே 2010 பக்கம் 5)

ஹஸ்ரத் மூன்றாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் தமது ஒரு குத்பாவில் கூறினார்கள்: 1970 -ல் ஆப்பிரிக்கா பயணம் சென்றேன். அங்கு நமது நிகழ்ச்சிகளை முபல்லிக் சாஹிப் எவ்வாறு அமைத்திருந்தார் எனில் எனக்கு அது பெரும் கஷ்டம் ஏற்படுத்தியது. ஏனெனில் 100 மைல் தூரம் கடந்து சென்று ஓரிடத்தை அடைந்தேன். அங்கு ஜமாஅத்துகளுடன் கைகுலுக்கவும் முடியவில்லை. பயணம் 100 மைல் தூரம் நிகழ்ச்சிகளோ மிகவும் சிறியது. மக்களுடன் கை குலுக்கக் கூட முடியாது. அங்கு ஒரு உரை நிகழ்த்த வேண்டியிருந்தது. அதில் அந்நிய நாட்டு கிறித்தவர்களும் வந்திருந்தார்கள். நான் உரை நிகழ்த்தினேன். கேள்வி பதில் கூட்டம் நடந்தது. மிகவும் நேரமாகி விட்டது. குறித்த நேரத்தில் கழிந்து விட்டது. எனவே முஸாபஹா கிடையாது என்று நமது முபல்லிக் அறிவிப்பு செய்தார்.

ஹுஸூர் கூறுகின்றார்கள்: மக்கள் முதன் முறையாக என்னைச் சந்திக்கிறார்கள். இனி எப்போது வாய்ப்பு கிடைக்கும் என்று தெரியாது. இந்த அறிவிப்பு செய்யப்பட்ட பிறகும் மக்கள் கை குலுக்க முன்வந்தனர். உள்ளூர் அஹ்மதிகள் எனது பிரைவேட் செகரட்டரி போன்றவர்களை எப்படி நெருக்கி விட்டார்கள் எனில் எங்கே போனார்கள் என்றே தெரியவில்லை. மக்கள் கை குலுக்கத் தொடங்கினர். சரி முஸாபஹாதான் தொடங்கியது என்றால் முஸாபஹா சாதாரண முஸாபஹாவாக இருக்கவில்லை. ஒவ்வொருவரும் எனது கையைப் பிடித்துக் கொண்டு விடவே இல்லை. நான் பார்க்கிறேன். அவர்கள் விடுவதில்லை.

அடுத்துள்ளவர் எதிர்பார்த்து நிற்கிறார். அவர் கஷ்டத்திற்குள்ளாகி முன் இருப்பவரின் விலாவைப் பிடித்து தள்ளுகிறார். இன்னொரு கையால் எனது கையைப் பிடித்து இழுக்கிறார். பிறகு அந்த முஸாபஹா செய்யத் தொடங்குகிறார். பிறகு அவரும் விடுவதில்லை. அடுத்த மனிதரும் இவரைப் போன்றே செய்ய வேண்டியது ஏற்படுகிறது. பிறகு மிகவும் சிரமப்பட்டு நாங்கள் அங்கிருந்து புறப்பட்டோம். பிறகுக்காக கூறுகிறோம். கிலாஃபத் மற்றும் ஜமாஅத் மக்களுக்கும் உள்ளே தொடர்பு குறித்து நம்மவர்களுக்குத் தெரியும்.

மக்களுக்கு கூறுகிறேன். நான் எனது ஏதாவது சிறப்பின் காரணத்தால் 5000 மைல் தூரத்திலுள்ள மக்களிடம் என் மீது இவ்வளவு அன்பு உருவாகி விட்டது என்று கருதும் அளவுக்கு முட்டாள் அல்ல. அவர்கள் என்னை முன்னர் பார்த்ததும் இல்லை. எனது நிலைமைகளை மக்கள் பார்த்துள்ளதால் அவர்கள் முன்னோக்கி வரவில்லை. இந்த அன்பை அல்லாஹ் உருவாக்கியுள்ளான்.

(குத்பாத்தே நாலிர் தொகுதி 6 பக்கம் 547,548 & குத்பா ஜமுஆ 22 அக்டோபர் 1976)

ஹஸ்ரத் நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் ரஹிமஹூல்லாஹ் அவர்களின் காலம் வந்தது. அன்னார் கூறுகிறார்கள்: ஆப்பிரிக்காவில் மகத்தான மாற்றங்கள் உருவாகி உள்ளது. இது முன்னர் இருந்த வாழ்வை அர்ப்பணித்தவர்களின் தியாகத்தால்

### தீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

நம்பிக்கை கொண்டு இடம்பெயர்ந்து சென்று (பின்னர்) அல்லாஹ்வின் பாதையில் தங்கள் பொருள்களையும், தங்கள் உயிர்களையும் கொண்டு அறப்போர் செய்தவர்கள் அல்லாஹ்விடத்தில் பதவியில் உயர்ந்தவர்களாவர். மேலும் இவர்களே வெற்றி பெறுபவர்களாவர். (9:20)

A.Nasir Ahmad (அமீர், அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத், மேலப்பாளையம்)

விளைந்தது ஆகும். மிகச் சிறந்த மாற்றங்கள் உருவாகியுள்ளன. அதனை ஜமாஅத் கற்பனை செய்தும் பார்க்க இயலாது. நாட்டில் எத்தனை மாற்றங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன.

சில அஹ்மதிகள் அனுபவங்களும் தொடர்புள்ளவர்களும் ஆக இருக்கக் கூடிய அஹ்மதிகள் என்னிடம் கூறினர். எங்களுக்குக் கூட தெரியாது. இவர்கள் அன்பில் இவ்வளவு முன்னேறி இருப்பார்கள் என்று அறியவில்லை. இவர்கள் எவ்வளவு தயாராக உள்ளார்களோ அவ்வளவு அதிகமாக தூதுச் செய்தியைக் கொண்டு சேர்க்க வேண்டும்.

ஒரு சாஹிப் கூறுகிறார்: அவரது பெயரையும் நாட்டையும் கூறுவதும் பொருத்தமானதல்ல. அவர் கூறுகிறார். எனக்கு புரியவே இல்லை. இங்கே என்ன நடக்கிறது. எங்கள் மக்களுக்கு அஹ்மதியாக ஜமாஅத்தின் கலீஃபாவுக்கு இத்தகைய சேவை செய்ய வாய்ப்பு கிடைக்கும் என்று நான் நினைத்தும் பார்த்ததில்லை. இவ்வளவு அன்பு காட்டும் வாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றும் நினைத்துப் பார்க்கவில்லை.

நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹூ கூறுகின்றார்கள்: நானும் நினைத்துப் பார்க்கவில்லை. இங்குள்ள நாட்டின் தலைவர்களிடம் கூட இப்படி அன்பு செலுத்தப்படுவதைக் கண்டதில்லை. அன்பு இருந்தும் உலகியல் பார்வையில் இருக்கிறது. வேறு எந்த அன்பும் இருப்பதில்லை.

மேலும் கூறுகிறார்: இதில் ஜமாஅத்தின் முயற்சியின் தலையீடு எதுவும் இல்லை. என்ன நடக்கிறதோ அது மறைவான முறையில் நடக்கிறது. வியப்பான முறையில் நடக்கிறது.

(குத்பாத்தே தாஹிர் தொகுதி 7 பக்கம் 134,135)

இவை அனைத்தும் அல்லாஹ்வினால் ஏற்படுத்தப்பட்டதாகும். பிறகு நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹூ (ரஹி) அவர்கள் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பாகிஸ்தான் தொடர்பாக குறிப்பிட்டவாறு சில தீமைகளைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு குறிப்பாக வீடியோ கேசட்டுகளைப் தவறாக பயன்படுத்துதல் பற்றி எடுத்துக் கூறினார்கள்:

நான் ஒரு குத்பாவில் அறிவித்தேன். சிலர் அசுத்தமான அனாச்சார வழிகளில் செல்கிறார்கள். இதனால் சமுதாய நல்லொழுக்கம் அழியும். வீடுகளில் அமைதி அழியும். கணவன் மனைவிக்கிடையில் நம்பிக்கை அழியும். அவர்களின் தொடர்புகளில் விரிசல் ஏற்படும். பிளவு ஏற்படும். இதனை நீங்கள் ஏற்பட விட வேண்டாம் என்று கூறியபோது எனக்கு பாகிஸ்தானிலிருந்து ஒரு கடிதம் கிடைத்தது.

அதனைப் படித்து எனது உள்ளம் இறைவன் முன் ஸஜ்தாவில் விழுந்தது. மீண்டும் மீண்டும் விழுந்தது. பல தீமைகளில் மூழ்கியிருப்பவர்கள் தெளிவாக எழுதினார்கள். நாங்கள் இந்த தவறான பணியைச் செய்தோம். அல்லாஹ்வின்கூடும் பெரும் கருணையால் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹூ மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய ஜமாஅத்தில் இருப்பதால் உங்களது குரல் எங்களை வந்தடைந்தது. இந்த எல்லா பொய்யான சிலைகளையும் உடைத்து உள்ளத்தை விட்டு எறிந்து விட்டோம்.

பிறகு நான்காவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹூ கூறுகிறார்கள்: ஜமாஅத்தில் நன்மையின் குரலுக்குப் பதில் கொடுக்கின்ற தன்மை உண்மையில் அசல் ஆன்மாவாகும். இந்த உண்மையின் ஆன்மாவை ஒரு பொய்யரால் உருவாக்க முடியாது.

(குத்பாத்தே தாஹிர் தொகுதி 11 பக்கம் 920)

பிறகு எனது காலத்தின் விஷயங்கள்: நைஜீரியாவிற்கு 2004 – ல் நான் பயணம் சென்றேன். முதலில் அந்த நிகழ்ச்சிகள் இருக்கவில்லை. தற்செயலாக நிர்பந்தமாக அந்தப் பயணம் ஏற்பட்டது. விமானம் அங்கு சென்று நின்றது. அங்கு சென்ற உணர்வு ஏற்பட்டது. இங்கு வருவது அவசியமாக இருந்தது. வராவிட்டால் தவறாக இருந்திருக்கும் என்ற தோன்றியது. சில காலத்திற்கு முன்பு நைஜீரியா ஜமாஅத்தின் மாநாடு நடந்து முடிந்திருந்தது. மக்கள் பெரும் எண்ணிக்கையில் கலந்து கொண்டனர். நான் செல்வதால் மக்கள் தொலைதூரத்திலிருந்து வருவார்கள் என்று நினைக்கவில்லை. ஆனால் வெறும் இரண்டு மணி நேரம் மட்டுமே சந்திக்க முடியும் என்ற நிலையிலும் மக்கள் கிட்டத்தட்ட 30 ஆயிரம் பேர் கலந்து கொண்டனர். அவர்களிடம் பற்று விசுவாசக் காட்சியைக் காண முடிந்தது. அது காணத்தக்கதாக இருந்தது.

கிலாஃபத்துடன் கலப்பற்ற தொடர்பு விவரிக்க முடியாததாக இருந்தது. அந்த மக்கள் காலத்தின் கலீஃபாவை நேரில் பார்த்தது கூட இல்லை. பார்த்தபோது அவர்கள் வெளிப்படுத்திய உணர்வு ஆச்சரியமானது. திரும்பும்போது துஆவில் அந்த மக்களிடம் எத்தகைய உணர்வு இருந்தது எனில் எவ்வளவு துடிப்பு இருந்தது எனில் வியப்பு ஏற்பட்டது. இந்த அன்பை இறைவன்தான் ஏற்படுத்த முடியும். இறைவனுக்காகவே ஏற்படவும் முடியும். மல்லவிமார்கள் ஆப்பிரிக்காவின் இன்ன பகுதியில் ஜமாஅத்தின் பிரச்சார நிலையத்தை மூடச் செய்தோம் என்று கூறுகிறார்கள்.

இன்ன பகுதியில் மிஷனை மூடுவதாக வாக்குறுதி தந்து விட்டனர் என்று கூறுகிறார்கள். அப்படி செய்தோம்; இப்படி செய்தோம் என்று கூறுகின்றனர். ஆனால் கேட்டால் இந்த ஒரு கலப்பின்மை, பற்று ஆகியவற்றை ஆப்பிரிக்க மக்கள் காட்டுகிறார்கள் என்றால், அதனை M.T.A அவர்களின் முகத்தைக் காட்டுகிறது. நாம் அதனை அங்கு சென்று கண்டோம். இவை அனைத்தும் என்ன? இதெல்லாம் மிஷனை மூடியதன் விளைவா? எவ்வாறிருப்பினும் அவர்கள் எவ்வளவு செய்ய வேண்டுமோ செய்யட்டும். இந்த விஷயங்கள் நமது ஈமானை உறுதிப்படுத்துகின்றன. அதனை அதிகரிக்கச் செய்கின்றன.

(குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 2 பக்கம் 253,254)

பிறகு கானா சுற்றுப்பயணம். அங்கு அல்லாஹ்வின்கூடும் அருளால் 2008 –ல் சென்றோம். அங்கு ஜமாஅத் ஒரு பெரிய இடம் வாங்கியது. சுமார் 5 ஏக்கர் பரப்பளவாக அது இருந்தது. அங்கு மாநாடு நடந்தது. பெண்கள் முதலில் வந்து விட்டனர். புதிய இடம். அங்கு முதலில் ஒரு செட் இருந்தது. அதனை மாற்றி அந்த ஜமாஅத் மாநாட்டிற்காக ஓர் இடத்தை உருவாக்கி இணைத்து பெரிய இடமாக தயார் செய்தது. ஆனாலும் அது போதுமானதாக இல்லை. இடப்பற்றாக்குறையால் எவரும் குறை கூறவில்லை. எந்த முறையீடும் செய்யவில்லை. நிறைய பேர் அங்கு வந்திருந்தனர். அவர்களுள் நல்ல வசதி படைத்தவர்கள்

### தீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

அல்லாஹ்வின்கூடும் ஒளியினை அவர்கள் தங்கள் வாய்களால் (ஊதி) அணைத்துவிட விரும்புகின்றனர். நிராகரிப்பவர் எவ்வளவு வெறுத்தபோதிலும் அல்லாஹ் தனது ஒளியினை முழுமையாக்குவதைத்தவிர மற்றெல்லாவற்றையும் மறுக்கின்றான். (9:32)

M.Sabahul Islam & Mohaideen Ali, Melapalayam

இருந்தனர். வியாபாரிகள் இருந்தனர். பள்ளிகளில் கல்வி கற்பவர்கள், வேறு பணி செய்பவர்கள் இருந்தனர். அவர்களுக்கு இடம் இல்லா விட்டாலும் ஒரு போர்வையை விரித்து படுத்து உறங்கி விட்டனர். அவர்கள் பெரும் பயணத்திற்குப் பிறகு பெரும் பொறுமையை மேற்கொண்டனர். ஒருவர் வெளியில் படுத்திருந்த அம்மக்களிடம் கேட்டார். உங்களுக்கு பெரும் கஷ்டம் ஏற்படுமே என்றதும் அவர்கள் கூறினர். நாங்கள் மாநாட்டைக் கேட்கவே வந்தோம். காலத்தின் கலீஃபா இருக்கும் மாநாடு நடக்கிறது. இரண்டு நாள் தற்காலிக சிரமத்தால் என்ன ஆகிவிடப்போகிறது? நாங்கள் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டதில் மகிழ்ச்சி அடைகிறோம். அல்லாஹ் எமக்கு அந்த வாய்ப்பை வழங்கியுள்ளான்.

புர்கினோஃபாலோ போன்ற அக்கம் பக்கத்து நாடுகளிலிருந்தும் மக்கள் வந்தனர். புர்கினோஃபாலோவிலிருந்து பெருங்கூட்டம் வந்துள்ளதை அறிந்தேன். அவர்களில் பலருக்கு உணவும் கிடைக்கவில்லை. அவர்கள் 3000 பேர் இருந்தனர். அவ்வளவு பெரிய கூட்டம் அங்கு வந்திருந்தது. 300 குத்தாம் சைக்கிளில் வந்தனர்.

அங்குள்ள முபல்லிக் என்னிடம் கூறினார்: அவர்களுக்கு உணவு கிடைக்கவில்லை. மன்னிப்புக் கோரினேன். வருங்காலத்தில் உங்களை கவனத்தில் கொள்வோம் என்றேன். அவர்களுக்கு மன்னிப்புக் கேட்ட செய்தி கிடைத்ததும், நாங்கள் எதற்காக வந்தோமோ அதனைப் பெற்று விட்டோம். உணவு என்ன? அதுதான் தினமும் உண்கிறோமே? என்றார்கள். பாவம் ஏழை மக்கள். தினமும் என்ன உண்டிருப்பார்கள்? ஆனால் அவர்கள், நான் இந்த உணவை உண்கிறோம்; பயன் அடைகிறோம். இது தினமும் எங்கே கிடைக்கும்? என்று கூறினார்கள்.

புர்கினோஃபாலோ ஜமாஅத் ஒன்றும் மிகவும் பழைய ஜமாஅத் அல்ல. அப்போது ஒரு 10 வருட ஜமாஅத் ஆக இருந்தது. இப்போது இருபது வருடமாகி இருக்கும். ஆனால் அவர்களிடம் பற்று, நேசம், அன்பு அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கிறது. அவர்களின் ஏழ்மை எத்தகையது எனில் சிலர் ஒரு ஜோடி உடையே உடுத்தி வந்தார்கள் எனில் அதே உடையில் மூன்று நான்கு நாட்கள் அல்லது ஐந்து நாட்கள் இருந்து விட்டு திருப்பி பயணம் செய்தனர். சிறிது சிறிதாக பணம் சேர்த்து மாநாட்டிற்கு வந்து சேர்ந்தனர்.

கிலாஃபத் ஜூபிளி மாநாடு காலத்தின் கலீஃபாவின் முன்னிலையில் நடக்கிறது. எனவே நிச்சயம் நாம் கலந்து கொள்ள வேண்டும் என்று கருதி வந்து சேர்ந்தனர். அத்தகைய ஒரு நேசத்தை இறைவனைத் தவிர வேறு எவர் உருவாக்க முடியும்? சைக்கிளில் வந்த குத்தாமின் கலப்பற்ற தன்மையை கீழ்க்கண்ட சம்பவத்தால் உணரலாம். பல்வேறு இடங்களில் தங்கி ஏழு நாட்கள் பயணம் செய்து வந்தனர். சைக்கிளில் வந்தவர்களுள் சிலர் 50-60 வயதை உடையவர்களாக இருந்தனர். 13-14 வயதுடைய இரண்டு சிறுவர்களும் அடங்குவர்.

அங்குள்ள குத்தாமுல் அஹ்மதிய்யாவின் சதர் சாஹிபிடம் ஒருவர், இது மிகவும் சிரமமான பயணமாக இருந்ததா? என்று கேட்டபோது, பதில் கூறினார். ஆரம்ப கால முஸ்லிம்கள் இஸ்லாத்திற்காக பெரும் பெரும் தியாகங்கள் செய்தனர். எங்கள் குத்தாமும் எல்லா தியாகத்திற்கு தயாராக வேண்டும் என்று விரும்புகிறோம். எங்கள் விருப்பம் கிலாஃபத் ஜூபிளியின்போத எங்கள் கிலாஃபத்தின் மீதுள்ள பற்று நேசத்தை வெளிப்படுத்தும் ஒரு நிகழ்ச்சி நடத்த வேண்டும் என்பதாகும் என்றனர். நாங்கள் தியாகம் செய்யத் தயார் என்றும் நாங்கள் எல்லா சவாலையும் ஏற்கத் தயார் என்றும் காலத்தின் கலீஃபாவிடம் கூற விரும்பினோம்.

தொலைக்காட்சி மீடியாக்கள் அவர்களிடம் சைக்கிள் ஓட்டத் தொடங்கியபோது கேட்டனர். உங்களது சைக்கிள் மிகவும் மோசமாக இருக்கின்றது. இங்குள்ள சைக்கிள் ஐரோப்பாவிலுள்ள சைக்கிள் போன்றதல்ல. அந்த சைக்கிளில் தொலைதூர பயணம் எவ்வாறு செய்ய முடியும்? ஜமாஅத் பிரதிநிதி அவரிடம் கூறினார். சைக்கிள் மோசமாகத்தான் இருக்கிறது. ஆனால் எங்கள் ஈமான் வலுவானது.

நாங்கள் கிலாஃபத்துடைய வெகுமதிக்கு நன்றி செலுத்தும் விதத்தில் இந்தப் பயணம் மேற்கொள்கிறோம். National TV இந்தச் செய்தியை ஒளிபரப்பியதும் அந்த டி.வி செய்தியை தொடக்கத்தில் இவ்வாறு கூற ஆரம்பித்தது. அல்லாஹ்வுக்காக கிலாஃபத் ஜூபிளிக்காக வாகாவிலிருந்து அக்ராவுக்குப் பயணம். வாகா என்பது புர்கினோஃபாலோ தலைநகர். அக்ரா என்பது கானாவின் தலைநகர் ஆகும். மேலும் கூறினார். சைக்கிள் பழையது; மோசமானது. எமது ஈமான் மிகவும் வலுவானது என்று தலைப்பட்டது.

அந்த அஹ்மதிகள் பிறப்பு அஹ்மதிகள் அல்லர். அவர்கள் சஹாபாக்களின் சந்ததிகள் அல்லர். மாறாக ஆயிரக்கணக்கான மைல் தூரத்திலுள்ள மக்கள் சில பகுதிகளின் சாலைகள் மிகவும் மோசமானவை. சில இடங்களில் பாதையே இருக்காது. இம்மக்கள் சில வருடம் முன்பு அஹ்மதிய்யத்தை ஏற்று வந்தவர்கள். அவர்கள் வாழும் பகுதியில் குடி தண்ணீர் இருக்காது.

சில வருடங்களுக்கு முன் ஈமான் கொண்டு பற்று நேசத்துடன் எத்தகைய முன்மாதிரி காட்டினார்கள் எனில் வியப்பு ஏற்படுகிறது. சில இடங்களில் இவர்களின் ஏழ்மை அவர்களை செயலிழக்கச் செய்தது. ஆனால் முஹம்மது முஸ்தஃபா (ஸல்) அவர்களுடைய உண்மைப் பேரன்பின் ஜமாஅத்தில் இணைந்து அவர்களிடம் ஒரு கலப்பின்மை உருவானது. மார்க்கத்திற்காக அவர்களின் உறுதி பாறையைப் போன்று ஆக்கி விட்டது. அவர்கள் எல்லாத் தியாகத்திற்கும் தயாராக இருந்தனர். அவர்கள் அன்பால் நிறைந்திருந்தனர். ஆகவே நாம் எப்போதும் துஆ செய்து வர வேண்டும். அல்லாஹ் இவர்களின் பற்று நேசத்தை அதிகரிப்பானாக.

புர்கினோஃபாலோவின் ஒரு நண்பர் ஈலா சாஹிப் கூறுகிறார்: நான் 2005 -ல் பைஅத் செய்தேன். கேட்கும்போது அவர் கூறினார். மூன்று வருடங்கள் ஆகி விட்டது. இன்று எனக்கு தெரிய வந்தது. மூன்று ஆண்டுகளில் என்ன பெற்றேன்? என்று நினைத்தால் எனது மகிழ்ச்சிக்கு எல்லையே இல்லை. ஏனெனில் இன்று நான் காலத்தின் கலீஃபாவைப் பார்த்து சந்திக்கவும் வாய்ப்புப் பெற்றேன் என்றார். இன்னும் சிலரது அன்பு அவர்களின் கண்களில் கண்ணீர் மூலம் வெளிப்பட்டது. இந்த அன்பு நேசம் புதிதாக உருவான ஜமாஅத்துகளில் ஏற்பட்டுள்ளது.

(குத்தாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 6 பக்கம் 181-186)

கடந்த வருடம் குழப்பம் விளைவிக்கக்கூடியவரின் காரணமாக, அவர் ஒரு தப்பெண்ணத்தின் காரணமாக அதை பரப்ப முயற்சி செய்தார். கலப்பற்ற அஹ்மதிகளிடமும், புதிய கலப்பற்ற இளைஞர்களிடமும் குழப்பத்தை ஏற்படுத்த முயன்றனர். சில இளைஞர்கள் களங்கமற்றவர்களாக இருந்தும் அவர்களின் கூற்றுக்கு இசைந்து விட்டனர். அவர்கள் தம்மை அஹ்மதி என்றனர். ஆனால் அமைப்பை விட்டும் விலகி இருந்தனர். நான் மாலியிலிருந்து முபல்லிக்கை அனுப்பினேன். அவர் உள்ளூர்வாசி ஆவார். அவர் அங்கு சென்று அவர்களுக்கு புரிய வைத்தார். ஒருபுறம் கிலாஃபத்துடன் தொடர்பு கொண்டிருப்பதாக கூறிக்கொண்டு மறுபுறம் ஜமாஅத் அமைப்பை விட்டும் விலகுகிறீர்கள். இது சரியல்ல என்று புரிய வைத்ததும் கிட்டத்தட்ட எல்லாருமே மன்னிப்புக் கடிதம் எழுதத் தொடங்கினர்.

நாங்கள் தப்பெண்ணத்தால் தர்பிய்யத் இல்லாததால் இந்த தவறான எண்ணத்திற்கு வந்து விட்டோம். ஆனால் கிலாஃபத்திற்கு கட்டுப்படுகிறோம். நாங்கள் கிலாஃபத்தை விட்டு விலகியதை நினைத்துப் பார்க்கவில்லை என்றனர். பிறகு அவர்கள் அல்லாஹ்வின் அருளால் ஜமாஅத்தின் அங்கமாக மாறி விட்டனர். தர்பிய்யத் குறைவால் பிறழ்ந்தனர். உணர்வூட்டப்பட்டதும் தமது தவறை உணர்ந்தனர். கிலாஃபத்துடன் முழுமையான பற்றுறுதியை வெளிப்படுத்தினர்.

நாங்கள் விலகினோம். அப்போதும் கிலாஃபத்தை விட்டு விலகவில்லை. நாங்கள் சில பொறுப்பாளர்களை விட்டுத்தான் பிரிந்தோம் என்று அவர்கள் கூறினர். இதுவே அவர்களின் கலப்பின்மை மற்றும் பற்றின் முன்மாதிரி ஆகும். அதுபோன்று கேம்பியாவிலிருந்து வந்தவர்களின் நிலையும் இதுவேயாகும். ஐவரிகோஸ்டில் இருந்து வந்தவர்கள் மற்றும் பிற நாடுகளிலிருந்து வந்தவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தத்தமது நிலைக்கேற்ப கலப்பின்மை மற்றும் பற்றில் முன்னேறவே செய்கின்றனர்.

கானாவின் மாநாடு நடக்கும்போது நடந்த சம்பவம் பற்றி நான் முதலில் கூறி வந்தேன். மாநாட்டின் திடலுக்கும் எனது தங்குமிடத்திற்கும் இடையில் வெகு தூரம் இருந்தது. தூரம் ஒரு கிலோ மீட்டர் ஆகும். ஆண்களும் பெண்களும் வழியில் நின்றனர். பெண்கள் குழந்தைகளைத் தூக்கி ஸலாம் கூற வைத்தனர். அன்பை வெளிப்படுத்தினர். கிலாஃபத் ஜிப்ளி மாநாட்டில் கலந்து கொண்டிருந்தவர்களில் பெண்களின் எண்ணிக்கை 50 ஆயிரம் பேர் இருந்தனர். அனைவரும் கிலாஃபத்துடன் அன்பு நேசத்தை வெளிப்படுத்தினர். அவர்களின் அன்பு அவர்களின் செயல்கள் மற்றும் கண்ணிய முகங்களில் வெளிப்பட்டது. இவர்கள் தமது தொழுகை மற்றும் தஹஜ்ஜுதைப் பேணி வந்தனர். அம்மக்கள் முறையாக வந்து கலந்து கொண்டனர்.

நான் நைஜீரியா சென்றபோது இரண்டாவது முறையாக பெனிளிளிருந்து சென்றபோது வழியில் ஓரிடத்தில் நிற்க வேண்டியது இருந்தது. முதலில் நிகழ்ச்சிகள் இருக்கவில்லை. பிறகு பள்ளி உருவாகிறது பாருங்கள் என்றார்கள். அங்கு மக்கள் இருந்தனர். அங்கு ஆண்கள் குழந்தைகள் எல்லாரும் முஸாபஹா செய்ய (கை குலுக்க) விருப்பம் இருந்தது. பெண்கள் அருகில் வந்து காண விரும்பினர். நேரம் குறைவாக இருந்ததால் கை குலுக்க இயலவில்லை. நெருக்கி அடியத்துக் கொண்டு வந்து கை கொடுத்தனர்.

இந்த நெருக்கடியில் நமது குழுவினரில் ஒருவர் அம்மக்களில் ஒருவரைப் பார்த்து சற்று விலகுங்கள் என்று கூறவும் அந்தப் பெண்ணுக்குப் பெரும் கோபம் ஏற்பட்டது. கோபத்தில் அப்பெண் அந்த மனிதரைத் தூக்கி வெளியில் எறிந்து விடுவது போன்று இருந்தார். அவர் கோபத்துடன், எனக்கும் கலீஃபாவுக்கும் இடையில் தடையை ஏற்படுத்த நீர் யார்? என்று கேட்டார். இதுவே இவர்களின் உணர்வாகும். சில நேரம் அமைதியாக இருக்குமாறு கூறினேன். உடனே அவர்கள் அமைதியாக அமர்ந்தனர். இதுவே இவர்களின் கிலாஃபத்துடன் உள்ள தொடர்பாகும்.

(குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 6 பக்கம் 191-192)

அமெரிக்கா பற்றி மக்கள் உலகாதாய சிந்தனையுள்ள மக்கள் இருப்பார்கள் என்று மக்கள் கருதுகின்றனர். இவர்களுக்கு மார்க்கத்துடன் தொடர்பு இருக்காது என்று நினைக்கின்றனர். மூன்றாவது கலீஃபாவும் தமது ஒரு சம்பவத்தைக் குறிப்பிடுகிறார்கள். அவர்களுக்கு ஆபத்து குறித்து கடிதம் கிடைத்தது. உடனே செய்தி வெளியில் வந்து விட்டது. மேலும் அவர்களில் சிலர் பாதுகாப்புப்

பணியில் அனுவபமுள்ள அஹ்மதிகளாக இருந்தனர். தாமே வந்து முழு இரவும் காவலுக்கு நின்றனர் என்று கூறி இருந்தார்கள்.

அமெரிக்க மக்களிடம் பெரும் பற்று இருந்தது. எனது பயணத்தில் நான் அங்கு சென்றபோது அவர்கள் எப்போதும் கலப்பின்மை மற்றும் பற்றை வெளிப்படுத்தினர். இங்கும் அமெரிக்கக் குழு வருகிறது. அவர்களும் அதனை வெளிப்படுத்துகிறார்கள். இவ்வாறு இவர்களுக்கு கிலாஃபத்துடன் கலப்பின்மை மற்றும் பற்றின் தொடர்பு உள்ளது. அவர்கள் உலகாதாய சிந்தனைமிக்கவர்கள் என்ற கருத்தை அவர்களின் செயல் முறையடிக்கிறது. இளைஞர்களான டியூட்டி தருபவர்கள் நிரந்தரமாக என்னுடன் தங்கினார்கள். பயணத்தில் உடன் இருந்தனர். சிலர் தமது வேலையையும் பொருட்படுத்தவில்லை. அத்தகையவர்கள் கூறினார்கள். எங்கள் பணியைத் தொடங்கிதான் இருந்தோம். இந்நிலையில் மாநாட்டில் தங்களைச் சந்திக்க விடுப்பு கிடைக்கவில்லை. நாங்கள் பணியை விட்டு விட்டு வந்து விட்டோம் என்றனர். (குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 10 பக்கம் 424)

கனடாவில் குத்தாமின் நடைமுறையும் இவ்வாறு இருந்தது. இளைஞர்கள், சிறுவர்கள், பெண்கள், உலகில் எல்லாப் பகுதியிலும் கனடா, அமெரிக்கா, ஐரோப்பா எல்லா இடத்திலும் களங்கமின்மையின் முன்மாதிரி காண முடிகிறது. இந்த களங்கமின்மை மற்றும் பற்றை எந்த மனித முயற்சியும் செய்ய முடியாது. சில வருடங்களுக்கு முன்பு ஜெர்மனியில் நான் குத்பா கொடுத்தேன். அதில் கிலாஃபத்துடன் கட்டுப்படுத்தல் மற்றும் பற்று கொள்ள வேண்டும் என்ற கருத்தைக் கூறினேன். இது ஜெர்மனியினருக்கு மட்டுமல்ல. எல்லாருக்கும் தான் கூறினேன்.

ஆனால் ஜெர்மனியில் சில உதாரணங்களை அப்போது கொடுத்திருந்தேன். இதனால் உலகம் முழுவதும் அஹ்மதிகள் நடவடிக்கை எடுத்தார்கள். உடனடியாக மக்கள் தமது கட்டுப்பாட்டை வெளிப்படுத்தினார்கள். ஜெர்மனியர்களும் வெளிப்படுத்தினர். ஜெர்மனியில் சில பொறுப்பாளர்கள் நமது வழிகாட்டலுக்கேற்ப விளக்கங்கள் கொடுத்தனர். இன்ஷா அல்லாஹ் வருங்காலத்தில் அவ்வவாறு செய்ய மாட்டோம் என்றார்கள். இந்த உணர்வு அங்கும் நிலைக்கட்டும். உலகிலுள்ள எல்லா நாடுகளிலும் நிலைக்கட்டுமாக.

(குத்பாத்தே மஸ்ரூர் தொகுதி 12 பக்கம் 369)

காலிம் சாஹிப் எழுதுகிறார்கள்: ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய உண்மைக்கு பெரிய ஆதாரமாவது இறைவன் கிலாஃபத்தின் நேசத்தையும் கட்டுப்படுத்தலையும் என் உள்ளத்தில் ஏற்படுத்தினான். சில நாள் முன் நான் பைஅத் செய்ய முடிவெடுத்தபோது எனது உள்ளத்தில் ஓர் எண்ணம் ஏற்பட்டது. உண்மையில் ஜமாஅத் உண்மையில் இருக்கிறதா? ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய கருத்தில் நிலைநிற்கிறதா? என்ற எண்ணம் ஏற்பட்டது. அப்போது கிலாஃபத் பற்றி எனக்கு எந்த அறிவும் இருந்ததில்லை.

அப்போது இறைவன் எனக்கு கனவில் காட்டினான். கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் அமைதியைப் பரப்புகிறார்கள். சண்டை சச்சரவு செய்பவர்களுக்கு மத்தியில் தீர்ப்பு கூறுகிறார்கள். நான் எனது கையை உங்கள் கை மீது வைக்கிறேன். உங்கள் மோதிரத்தை முத்தமிடுகிறேன். அப்போதுதான் உங்கள் கருணை மற்றும் பரிவை உணர்ந்தேன். உங்கள் மீது எனது உள்ளத்தில் அளவு கடந்த நேசம் உருவானது. நாளுக்கு நாள் அதிகரிக்கிறது. பைஅத்தை புதுப்பிக்க நினைக்கிறேன். கிலாஃபத்திற்கு வெளியிலுள்ள ஒவ்வொருவர் பற்றியும் ஆதங்கம் கொள்கிறேன் என்று கூறுகிறார்.

(அல் ஃபஸல் இன்டர்நேஷனல் 6 ஏப்ரல் 2018 பக்கம் 15)



பிறகு பல்கேரியாவில் நமது எதிரிகள் பெரும் கஷ்டங்களைத் தருவதில் எந்தக் குறைவும் வைக்கவில்லை. அங்கு ஜமாஅத் நீண்ட நாளுக்குப் பிறகு ரிஜிஸ்டர் ஆகியுள்ளது. முதலில் அது கேன்ஸல் ஆனது. பிறகு ரிஜிஸ்டர் ஆனது. பல்கேரியாவின் முஃப்தி பேராசை காட்டி மக்களை மறுக்குமாறு கூறினார். எல்லா அஹ்மதிகளும் ஈமானில் நிலை நின்றது மட்டுமின்றி முன்னரை விட அதிகமாக கலப்பின்மையை வெளிப்படுத்தினார். கிலாஃபத்துடன் நேசத்தின் தொடர்பை நிரூபித்துள்ளனர். ஒரு பெண்ணிடம் மூன்று பேர் சென்று ஜமாஅத்தை மறுக்குமாறும் தம்முடன் சேர்ந்தால் உதவி செய்வதாகவும் கூறினார்கள். அந்தப் பெண் முஜாஹிதா வேகமாக கூறினார். அஹ்மதிய்யத் உண்மையானது. நான் எனது கலீஃபாவை சந்தித்து வந்துள்ளேன். எல்லாவற்றுக்கும் முதலில் இறைவன் எனக்கு இரண்டு மூன்று கனவுகளும் காட்டியுள்ளான். ஜமாஅத் உண்மை என்று கூறியுள்ளான். எனவே இதனை விடுவது என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை என்றார்.

(அல்ஃபஸல் இன்டர்நேஷனல் தொகுதி 20 இதழ் 44, 1 நவம்பர் 2013 பக்கம் 14)

பெனின் உடைய முபல்லிக் இன்சார்ஜ் எழுதுகிறார்: புதிதாக பைஅத் செய்தவர்களின் மாநாட்டில் ஒரு புதிதாக பைஅத் செய்த ரலாக் சாஹிப் புதிதாக பைஅத் செய்த அவர்களின் பிரதிநிதியாக வந்து கூறினார். உலகில் ஒருவருக்கு ஒரு பிரச்சனை எனில் Chief இடம் செல்கிறார். முடியாத நிலையில் தாசில்தாரிடம் போகிறார். பிறகு நாட்டின் தலைவரிடம் போகிறார். அவருடைய பேச்சையும் கேட்டாரா? இல்லையா? தெரியாது. ஆனால் ஜமாஅத் அஹ்மதிய்யாவின் அமைப்பு முழுமையானது. ஜமாஅத் அஹ்மதிய்யாவிடம் கலீஃபா இருக்கிறார். ஒவ்வொருவரின் பேச்சையும் புரிகிறார். ஒவ்வொரு அம்சத்தையும் வழங்குகிறார். இது கிலாஃபத்தே அஹ்மதிய்யாவின் பரக்கத் ஆகும். நாங்கள் குர்ஆன் படிக்கிறோம். ஹஸ்ரத் முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் கொண்டு வந்த இஸ்லாம் இன்று எங்களுக்கு கிடைத்து விட்டது என்கிறார்.

பிரான்ஸின் டீலா சாஹிபா கூறுகிறார்: நான் 2017 -ல் பைஅத் செய்தேன். உங்கள் கடிதம் படித்து எனது வாழ்வு மாறி விட்டது. உங்கள் பாதுகாப்பு மற்றும் உதவி ஒத்தாசைக்காக எல்லா தொழுகையிலும் துஆ கேட்கிறேன். இந்த துஆவின் தூண்டுதலை இறைவனே ஏற்படுத்துகிறான். பைஅத்திற்குப் பிறகு புதிய மனிதன் ஆகிறான்.

மாலி மண்டலத்தின் சான் உடைய முபல்லிக் எழுதுகிறார்: எங்களுக்கு ஒரு ஜமாஅத் ஒலோனின் அப்துர் ரஹ்மான் சாஹிப் வஃபாத் ஆகி விட்டார். அவர் அதற்கு சற்று முன்பு தமது பிள்ளைகளை அழைத்து வலிய்யத் செய்தார். நான் இளைஞனாக இருந்தால் ஜமாஅத்தின் மிஷன் ஹவுஸ் சென்று அமர்ந்து ஜமாஅத் தருகிற பணியைச் செய்வேன் என்று கூறியவாறு போதனை செய்தார். எனக்கு இரண்டு மாத சந்தா கொடுக்க வேண்டியுள்ளது வாழ்வு குறித்துக் கூற இயலாது. எனவே நிச்சயம் அதனை தந்து விட வேண்டும். நான் கடன் காரணாக உலகைக் விட்டுச் செல்ல விரும்பவில்லை. மேலும் வலிய்யத் செய்தார். கிலாஃபத்துடன் விசுவாசமாக இருக்க வேண்டும். நன்றிகேடு காட்டக் கூடாது. எப்போதும் சந்தா கொடுத்து வர வேண்டும்.

கேம்பியா அமீர் சாஹிப் எழுதுகிறார்: ரஹ்மத் ஜாலூ சாஹிபா

என்ற பெண் பைஅத் செய்தார். இறைவழியில் தியாகம் செய்ய வேண்டியது பற்றி கூறப்பட்டது. அவர் உடனே 100 டாலாஸி வழங்கினார். சிறிய கடை. தமது தகுதிக்கு மீறி சந்தா வழங்கினார். அவர் கூறினார்: நான் அல்லாஹ் மற்றும் காலத்தின் கலீஃபாவின் அன்பை வேண்டுகிறேன். இந்தத் தொடர்பு மற்றும் அன்பினால் தருகிறேன். அதற்காக தியாகம் செய்கிறேன்.

தாஜகிஸ்தானின் ஒரு நண்பர் இஸ்ஸத் அமான் சாஹிப் கூறுகிறார்: எனது தாயாரின் வயது 72. மிகவும் நோயுற்றிருந்தார். பல வருடங்களாக நெஞ்சு வலியால் கஷ்டப்பட்டுக் கொண்டிருந்தார். இதனால் உடல் மிகவும் பலவீனமாகி விட்டது. மருத்துவர்களின் கூற்றால் உறவினர்கள் நம்பிக்கையிழந்து விட்டனர். அப்போது எனக்கு கலீஃபத்துல் மஸீஹூடன் சந்திப்பு நிகழ்ந்திருந்தது. எனவே எனக்கு நம்பிக்கை ஏற்பட்டது. நான் கலீஃபாவிடம் துஆவுக்காக கூறியதால் இறைவன் ஒப்புக் கொள்வான். எவ்வாறிருப்பினும் எனக்கு எழுதினார். துஆவுடன் எனது தாயார் குணமாகி விட்டார். இப்போது எனது தாயாரின் வயது 80 என்று எழுதியுள்ளார். இது கிலாஃபத்துடன் உள்ள தொடர்பு மற்றும் துஆவின் விளைவு என்ற கருதுகிறேன் என்று கூறுகிறார். அல்லாஹ் ஈமான் மற்றும் உறுதிப்பாடு ஏற்படுத்துவதற்காக இதனை ஏற்படுத்துகின்றான்.

ஓர் அஹ்மதி சிறுவனுடைய கிலாஃபத்துடன் உள்ள நேசம் பற்றி ஒரு சம்பவம் தாஹிர் நதீம் சாஹிப் எழுதுகிறார்: துருக்கி பயணத்தின்போது ஓர் அஹ்மதி நண்பரின் வீட்டிற்குச் செல்லும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டது. நாங்கள் உட்கார்ந்திருக்கும்போது அவருடைய 3-4 வயது சிறுவன் வந்தான். ஸலாம் சொல்லி விட்டு என் காதில் ஏதோ கூறினான். நான் ஹுஸூருக்கு ஒரு கடிதம் தருகிறேன். கொண்டு போய் சேர்த்து விடுவார்களா? என்று கேட்டேன். ஏன் செய்ய மாட்டான்? என்றதும் சிறுவன் ஒரு கடிதத்தின் இரு வரிகளை எழுதினான். நான், நீ என்ன எழுதுகிறாய்? என்று கேட்டதும் அவன், 'ஹுஸூர் எனக்கு உங்கள் மீது நேசம் உள்ளது என்று எழுதுகிறேன்' என்று கூறினான். என்னிடமிருந்து அவனுக்குப் பதிலும் அனுப்பப்பட்டது. அந்தப் பையனுக்குக் கடிதம் கிடைத்ததும் அவனுக்கும் வீட்டினருக்கும் மிகவும் மகிழ்ச்சியாக இருந்தது.

அதுபோன்று பெஸ்படோனியாவின் முபல்லிக் இன்சார்ஜ் எழுதுகிறார்: இதுவும் ஒரு குழந்தையின் சம்பவமாகும். கடந்த நாட்களில் போஸ்னியா பயணத்தில் ஒரு பாகிஸ்தான் நண்பருடன் தப்லீக் சம்பந்தமான உரையாடல் நடந்தது. சந்திப்பு தொடர்ந்து நடந்தது. அவர் கூறினார். துபாய் விமான நிலையத்தில் ஓர் அஹ்மதி குடும்பத்தைச் சந்தித்தேன். அதிலிருந்த 3-4 வயது சிறுமி, அனைவரும் தொழ வேண்டும்; உண்மையே பேச வேண்டும் என்று கூறினார். எனக்கு அந்தக் குடும்பம் அஹ்மதி குடும்பம் என்று தெரிய வந்தபோது அந்த சிறுமியிடம், 'உனது வாழ்நாளில் பெரிய விருப்பம் என்ன?' என்று கேட்டேன். உடனே அவள், 'இலண்டனில் அன்புக்குரிய ஹுஸூரைச் சந்திக்க வேண்டும்' என்று கூறினார்.

அவர் கூறுகிறார்: இது என்னிடம் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இவ்வளவு சிறிய வயதில் பெரும் பயணம் செய்து கலீஃபாவைச் சந்திக்கும் ஆர்வம் ஏற்பட்டுள்ளது. அதுபோன்று தற்போது குழந்தைகளின் ஒரு கேமை (விளையாட்டை) நான் தடுத்து விட்டேன். அதனை விளையாடுவதால் ஆபத்துகள் நிகழ்ந்து

### திருக்குர்ஆனிலிருந்து...

அவனே தன்னுடைய தூதரை நேர்வழியுடனும் உண்மையான மார்க்கத்துடனும் (ஏனைய) எல்லா சமயங்களின் மீதும் வெற்றி பெறச் செய்வதற்காக அனுப்பினான். (இதை) இணைவைப்பவர்கள் எவ்வளவு வெறுத்தாலும் சரியே. (9:33)

A. Shamsul Alam காயித், மஜ்லிஸ் குத்தாமுல் அஹ்மதிய்யா, மேலப்பாளையம்

விடுகின்றன. பெற்றோர்கள் எவ்வாறு குழந்தைகளைத் தடுப்பது என்ற பதறிப்போய் இருக்கிறார்கள். நிறைய பெற்றோர் எனக்கு எழுதினார்கள். உங்கள் குத்பா கேட்ட பிறகு குழந்தைகள் தாமே வந்து, 'இப்போது காலத்தின் கலீஃபாவிடம் இருந்து விளையாடக் கூடாது என்று கட்டளை வந்து விட்டது. இனி விளையாட மாட்டோம்' என்று கூறினர். மக்கள் நிறைய பேர் எனக்கு கடிதம் எழுதுகின்றனர். நாங்கள் எவ்வளவு கூற முடியும்? ஆனால் காலத்தின் கலீஃபாவிடம் தொடர்பு கொண்டுள்ளோம். எனவே நாம் ஏமாற்றக் கூடாது என்ற உணர்வு குழந்தைகளிடம் உள்ளது. காலத்தின் கலீஃபா நமது முன்னேற்றத்தையே விரும்புகிறார் என்ற கருதினர்.

ஹுண்டோரஸ் முபல்லிக் எழுதுகிறார்: உள்ளூர் அஹ்மதி பர்லீமோர் பல்வேறு பிரச்சனைகளில் மூழ்கி இருந்தார். அவரது பிரச்சனைகளைப் பார்த்து அவரிடம், காலத்தின் கலீஃபாவுக்கு துஆவுக்கு கடிதம் எழுதுமாறு கூறினேன். அவர் உடனே கடிதம் எழுதினார். பிறகு அவர் தன்னைத்தானே ஒவ்வொரு பிரச்சனையாக தீர்ந்து விட்டது; ஒரு மறைவான சக்தி கிடைத்துள்ளது என்ற திடஉறுதி ஏற்பட்டுள்ளது.

மராகஸிலிருந்து அஃபாரி சாஹிப் கூறுகிறார்: எனது உள்ளம் வாழ்வு ஆகியவற்றை ஒளிமயமாக்கி விட்டீர்கள். இறைவனுக்கு நன்றி. அவன் எனக்கு நேர்வழி வழங்கினான். உங்களைப் பார்த்து எனக்கு ஈடுபாடு ஏற்படுகிறது. நான் உங்களுடன் ஒருபோதும் அமர்ந்ததும் இல்லை. பேசியதுமில்லை. இது இறைவனது ஆற்றலால் விளைந்த உண்மையான நேசம் ஆகும். அல்லாஹ் உங்களுக்கு உதவி ஒத்தாசை வழங்குவானாக.

பிறகு எமனிலிருந்து ஈமான் சாஹிபா கூறுகிறார்: எனக்கு எனது குடும்பம் மற்றும் குழந்தைகளை விட ஹுஸூர் அவர்கள் மீது அதிக அன்பு இருக்கிறது. அதன் மூலம் எனது உள்ளத்தில் நிம்மதி ஏற்படுகிறது. பிறகு நிலைமை சரியாகி விடும் என்ற நம்பிக்கையும் ஏற்படுகின்றது. வழிகேடு சீர்பெறுவதற்காகவும் இழந்து விட்ட வாழ்வைப் பெறும் நம்பிக்கை ஏற்படுவதற்காகவும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய தோற்றம் மற்றும் அவர்களுக்குப் பிறகு கிலாஃபத் நிலைபெற்றுள்ளது. எனது நிலை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறியதுபோன்று இறைவா நீ என் மீது கோபம் கொள்ளவில்லை எனில் வேறு எது குறித்தும் எனக்கு கவலை இல்லை என்பதாகும். எனது துஆ, நான் நீங்கள் நேசிக்கிற எவரது மனைவி மக்கள் மீது நேசம் கொள்கிறீர்களோ அந்த நற்பேறு பெற்றவர்களுடன் இருக்க வேண்டும்.

பிறகு தப்லீக் சாஹிப் தியூனஸிலிருந்து எழுதுகிறார்: எங்களுக்கு உங்கள் மீத நேசம் உள்ளது. ஒரு கப்பலில் பயணம் செய்கிறோம். தர்பிய்யத் பெற்றோம். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய ஊற்றிலிருந்து உண்டோம்; குடித்தோம். நாங்கள் எங்கள் உடன்படிக்கையில் நிலைத்து நிற்கிறோம். உங்களுடன் இணைந்து இருக்காமல் எங்களுக்கு சீர்திருத்தம் ஏற்படாது. நாங்கள் உலகை விரும்பவில்லை. இன்ன மனிதர் ஜமாஅத்தின் பரக்கத்தால் வெற்றி பெற்றார். உடன்படிக்கையில் நிலை நிற்கவும் அமல் செய்யவும் வாய்ப்பு பெற்றார் என்று கூற வேண்டும் என்பதே விருப்பமாகும். முஸ்லிம்களின் கட்டுப்பாடுதலுக்காக துஆ செய்யுமாறு வேண்டுகிறேன்.

எவ்வாறிருப்பினும் சில உதாரணங்கள் தந்துள்ளேன். இது தெளிவுபடுத்துகிறது. உள்ளத்தில் பற்று நெருக்கத்தின் தொடர்பை இறைவனே ஏற்படுத்துகிறான். உலகில் எந்த சக்தியும் அதனைப் பிடுங்க முடியாது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வின் வாக்குறுதி நிறைவேறக் காண்பீர்கள். அல்லாஹ் இந்த வாக்குறுதியை நிறைவேறக் காண்பதற்கு பெரும்பாலானவர்களுக்கு வாய்ப்புக் கிடைக்கச் செய்வானாக.

MTA பற்றியும் ஓர் அறிவிப்பு செய்ய விரும்புகிறேன். இதுவும் அல்லாஹ்வின் ஒரு வாக்குறுதியாகும். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய தூதுச் செய்தியை உலகில் பரவச் செய்வேன் என்று கூறியிருந்தான். எனவே மே 27 தேதி கிலாஃபத் தினத்திலிருந்து புதிய ஒழுங்குமுறையுடன் MTA ஆரம்பமாகிறது. அமெரிக்காவில் சில இடங்களில் சில பிரச்சனைகள் ஏற்பட்டது. இப்போது சரியாகி இருக்கலாம் என்று நினைக்கிறேன். எவ்வாறிருப்பினும் இந்த முறைப்படி வரும். அதனைக் கூறவிரும்புகிறேன். பல்வேறு மண்டலத்தின் அடிப்படையில் MTA எட்டு சேனல்களாக பிரிக்கப்பட்டுள்ளது.

**MTA 1 :** யூ.கே மற்றும் ஐரோப்பாவின் சில பகுதிகளுக்குமாக இருக்கும். இதன் முக்கிய மொழியாக ஆங்கிலம், உருது நிகழ்ச்சிகள் இருக்கும். இந்த ஆங்கிலம் மற்றும் உருது நிகழ்ச்சிகள் ஒளிபரப்பப்படும். இன்னும் சில மொழியின் நிகழ்ச்சியும் உருது, ஆங்கிலம் மொழிபெயர்ப்புடன் ஒளிபரப்பப்படும். எனது LIVE மற்றும் புதிதாக பதிவு செய்யப்பட்ட நிகழ்ச்சிகள் MTA 1 World ஆக மற்ற சேனல்களிலும் ஒளிபரப்பாகும்.

**MTA 2:** ஐரோப்பாவுக்காக இருக்கும். இதில் ஐரோப்பா மற்றும் மத்திய கிழக்கு நாடுகளுக்காக ஒளிபரப்பப்படும். இதில் உருது, ஆங்கிலம், டர்கிஷ், பிரெஞ்ச், டச்சு, பெர்ஸியன் (பார்ஸி) ஆகிய மொழி நிகழ்ச்சிகள் ஒளிபரப்பப்படும். இப்போது பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் 2-2 மணி நேரங்கள் ஒளிபரப்பப்படுகின்றன. இப்போது மேற்கூறப்பட்ட மொழியில் அதிகப்படுத்தப்படும்.

**MTA 3 Al Arabia:** இந்த சேனல் ஏற்கனவே செல்வது போன்று செல்லும். இதன் மெயின் மொழி அரபியாக இருக்கும்.

**MTA 4 Africa:** இந்த சேனல் கிழக்கு ஆப்பிரிக்கா மேற்கு ஆப்பிரிக்கா நேயர்களுக்காக இருக்கும். இந்தச் சேனலின் மெயின் மொழி ஆங்கிலம், பிரெஞ்சு, சுவாஹிலி மொழி நிகழ்ச்சிகள் இதில் ஒளிபரப்பப்படும்.

**MTA 5 Africa:** இதில் மேற்கு ஆப்பிரிக்கா நாடுகளுக்காக ஒளிபரப்பப்படும். இந்த சேனலின் முக்கிய மொழி ஆங்கிலமாக இருக்கும். இது தவிர ரியோஸ் ஹவ்சா. ஸியி ஈரோபா மொழி நிகழ்ச்சிகளும் ஒளிபரப்பாகும்.

**MTA 6 Asia:** இது ஏசியா முழுவதும் வரும். ஏசியா பாரி, இந்தேனேஷியா, ஜப்பான், ஆஸ்திரேலியா, நியூசிலாந்து, ரஷ்யா போன்ற நாடுகளின் நேயர்களுக்காக ஒளிபரப்பாகும். இதன் மெயின் மொழி ஆங்கிலம், உருது, இந்தோனேஷியா ஆகும். இதில் உருது, ஆங்கிலம், பங்காளி, பார்தே ஸிந்தி, இந்தி, பார்ஸி, இந்தோனேஷியன், ரஷ்யன் மொழி நிகழ்ச்சிகள் ஒளிபரப்பப்படும்.

### தீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

அல்லாஹ்விடத்தும் மறுமை நாளிடத்தும் நம்பிக்கை கொள்பவர்கள் தங்கள் பொருள்களையும் தங்கள் உயிர்களையும் கொண்டு அறப்போர் செய்வதிலிருந்து விலகிக் கொள்ள உம்மிடம் அனுமதி கோரமாட்டார்கள். அல்லாஹ் இறையச்சமுடையவர்களை நன்கு அறிபவனாவான். (9:44)

A. Basheer Ahmad, Melapalayam

முதலிலேயே நடக்கிறது என்றாலும் சிறிது வரையறை செய்யப்பட்டுள்ளது. இவை இந்தப் பகுதிகளுக்கு ஏற்கனவே கிடைத்து வந்துள்ளது.

**MTA 7 Asia:** இந்த HD சேனல் ஆகும். சிறிய டிஷ்வில் பார்க்க முடியும். இது இந்தியா, பாகிஸ்தான், பங்களாதேஷ், இலங்கை, நேபாளம் போன்ற நாடுகளின் நேயர்களுக்காக ஒளிபரப்பப்படும். இதில் உருது, பெங்காளி, இந்தி ஆகிய மொழிகளின் நிகழ்ச்சிகள் இருக்கும். இது தவிர தமிழ், மலையாளம் மொழி நிகழ்ச்சிகளும் ஒளிபரப்பப்படும்.

**MTA 8 America:** இது அமெரிக்கா, வட அமெரிக்கா, கனடா போன்ற நாடுகளுக்கு ஒளிபரப்பப்படும். இது முன்னரே ஒளிபரப்பாகிறது. இப்போது வரிசை மாற்றப்பட்டுள்ளது. சிறிய அளவில் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. முதலில் சென்றது போன்றே இந்தச் சேனல் செல்லும். எவ்வாறிருப்பினும் MTA 8 America என்ற பெயர் தரப்பட்டுள்ளது. இதில் அமெரிக்கா, வட அமெரிக்கா, கனடா மக்கள் காணும் அளவில் இருக்கும். இதன் மொழி ஆங்கிலம், உருது ஆகும். இது தவிர பிரெஞ்சு, ஸ்பானிஷ் நிகழ்ச்சிகளும் ஒளிபரப்பாகும். MTA LIVE நிகழ்ச்சிகள் கீழ்க்கண்ட முறையில் பல்வேறு சேனல்களில் ஒளிபரப்பாகும். ராஹே ஹூதா, ஹிவாருல் முபாஷிர், பங்களா நிகழ்ச்சிகள் எல்லா சேனல்களிலும் அந்த சேனல்களின் மொழியில் மொழிபெயர்ப்புடன் ஒளிபரப்பப்படும்.

MTA ஜெர்னல் இஸ்லாம். இது சுயிட்டீன் ஜெர்மனிய மொழிச் சொல் ஆகும். இது **MTA 2 Europe** -ல் ஒளிபரப்பாகும். Horizen de Islam MTA 1 -லும், MTA 2 Europe, MTA 4 Africa, MTA 5 Africa ஆகியவற்றில் ஒளிபரப்பப்படும். பிரெஞ்சின் மெயின் மொழியுடன் அதன் மொழிபெயர்ப்பும் சேர்ந்து வருகிறது. அதேபோன்று இந்திகாபே ஸுகன் போன்றவை MTA 1 மற்றும் MTA 2 Europe, MTA 6 Asia, MTA 7 Asia ஆகியவற்றில் ஒளிபரப்பாகும்.

எவ்வாறிருப்பினும் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. சேனல்களின் எண்ணிக்கையையும் இருந்தாலும் ஒருவேளை Setting -ல் மாற்றம் இருக்காது. முதலிலேயே இது நடந்து வருகிறது. அதுபோன்று பல்வேறு சேனல்களை இந்தக் கணக்கில் பகிரப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறிருப்பினும் அல்லாஹ் எந்த அமைப்பை தந்தானோ அதில் பரக்கத் தருவானாக. MTA -வுக்கு முன்னரை விட அதிகமாக இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தியைப் பரப்பும் வாய்ப்பு தருவானாக.

ஈமானை வலுப்படுத்துவதற்காகவும், இறைவனின் இருப்பை மக்களுக்கு நிரூபித்துக் காட்டுவதற்காகவும் நான் அனுப்பப்பட்டுள்ளேன். ஏனென்றால், ஒவ்வொரு சமுதாயத்தின் ஈமானின் நிலைமைகள் மிகவும் பலகீனமானதாக ஆகிவிட்டது. மறுஉலகம் என்பது ஒரு கதையாக மட்டுமே கருதப்படுகின்றது. ஒவ்வொரு மனிதனும் தனது செயல் அளவிலான நிலைமை மூலமாக அவன் எந்த அளவு உலகம் மற்றும் உலகின் தகுதிகள் மீது உறுதி கொள்கின்றானோ, எந்த அளவுக்கு உலக காரணிகள் மீது நம்பிக்கை இருக்கின்றதோ அதே போன்ற உறுதியும், நம்பிக்கையும் அவனுக்கு இறைவன் மீதும் மறு உலகத்தின் மீதும் ஒருபோதும் இல்லை. நாவுகளில் பல விஷயங்கள் கூறப்படுகின்றது. ஆனால் உள்ளங்களில் உலகின் மீதுள்ள நேசம் மிகைத்து நிற்கின்றது.

(கிதாபுல் பரிய்யா பக்கம் 291, ருஹானி கஸாயின் தொகுதி 13)

(கடைசி பக்கத்தின் தொடர்ச்சி...)

ஹூஸூர் அவர்களை சந்தித்ததன் மூலம் என்னை நான் மிகவும் நற்பேறு பெற்றவனாக கருதுகின்றேன். மேலும் எனக்கு ஹூஸூர் அவர்களின் நெருக்கத்தைப் பெறக்கூடிய நற்பாக்கியமும் கிடைத்தது. நான் ஹூஸூர் அவர்களுக்குப் பின்னால் நின்று கொண்டு தொழுகையை நிறைவேற்றினேன்.

நான் ஓர் அரபு நாட்டைச் சார்ந்தவன். ஹூஸூர் அவர்களின் விருப்பத்திற்கேற்ப அரபு மக்கள் வரை அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் அமைதி நிறைந்த போதனைகள் சென்றடைவதற்காகவும், அவர்களும் கிலாஃபத்தின் அருட்களிலிருந்து அருள் பெறவும், ஜமாஅத்தின் இணைந்ததன் மூலம் எந்த நிம்மதி எனக்கு கிடைத்துள்ளதோ அது முழு அரபு நாட்டைச் சார்ந்த மக்களுக்கும் கிடைக்க வேண்டும் என்று நான் அதிகமாக துஆ செய்கின்றேன்.

### 30 செப்டம்பர் 2019 (திங்கட்கிழமை)

ஹூஸூர் அவர்கள் காலை 6.30 மணிக்கு பைத்துன் நூர் பள்ளிவாசலுக்கு வருகை தந்தார்கள். மேலும் ஃபஜர் தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். தொழுகைக்குப் பிறகு ஹூஸூர் அவர்கள் தமது இருப்பிடத்திற்கு சென்றார்கள். காலையில் ஹூஸூர் அவர்கள் அலுவலக கடிதங்களை ஆய்வு செய்தார்கள். மேலும் வழிகாட்டலையும் வழங்கினார்கள்.

### ஹூஸூர் அவர்களுடன் ஹாலந்து நாட்டின் தேசிய செயற்குழு உறுப்பினர்களின் சந்திப்பு

நிகழ்ச்சி நிரலுக்கேற்ப காலை 11.10 மணிக்கு ஹூஸூர் அவர்கள் பைத்துன் நூர் பள்ளிவாசலுக்கு வருகை தந்தார்கள். மேலும் ஹூஸூர் அவர்களுடன் ஹாலந்து நாட்டின் தேசிய செயற்குழு உறுப்பினர்களின் சந்திப்பு ஆரம்பமானது. ஹூஸூர் அவர்கள் துஆ செய்தார்கள்.

◆ இதற்குப் பிறகு ஹூஸூர் அவர்கள் ஜெனரல் செகரட்டரியிடம் மொத்த ஜமாஅத் மற்றும் தஜ்னீது தொடர்பாக கேட்டார்கள். அதற்கு ஜனரல் செகரட்டரி இவ்வாறு கூறினார்கள்: மொத்த ஜமாஅத்துகளின் எண்ணிக்கை 17. மேலும் தஜ்னீது 1612 ஆகும்.

◆ ஹூஸூர் அவர்களின் ஒரு கேள்விக்கு ஜெனரல் செகரட்டரி இவ்வாறு கூறினார்: எங்களது இரண்டு மூன்று ஜமாஅத்துகள் செயல் துடிப்பு இல்லாமல் இருக்கின்றன. மற்ற அனைத்து ஜமாஅத்தும் செயல் துடிப்புள்ளதாக இருக்கின்றது. அவர்கள் தரப்பிலிருந்து தொடர்ச்சியாக அறிக்கைகள் வந்து கொண்டிருக்கின்றது. அடிஷனல் ஜெனரல் செகரட்டரி அனைத்து சதர் சாஹிப்களையும் தொடர்பு கொண்டு அறிக்கைகள் தொடர்பாக கேட்பார்கள். மேலும் நினைவூட்டவும் செய்வார்கள்.

அப்போது ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர்கள் தரப்பிலிருந்து அறிக்கைகள் வருவதில்லையோ அந்த ஜமாஅத்தின் தலைவர்களுக்கு கவனமூட்டுங்கள்.

(உருது பத்ர் 14 நவம்பர் 2019 - தொடரும்...)

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தைப் பற்றி அறிந்து கொள்ள:-  
www.alislam.org

### தீருக்குர்ஆனிலிருந்து...

உமக்கு ஏதாவது ஒரு பயன் ஏற்பட்டால் அது அவர்களுக்குத் தீயதாகப்படுகின்றது. உமக்கு ஏதாவதொரு துன்பம் ஏற்பட்டால் நம்மை எதிர்நோக்கி வரக்கூடியவைகளை சமாளிப்பதற்கான ஏற்பாட்டினை நாம் ஏற்கெனவே செய்து விட்டோமே என்று கூறி அவர்கள் மகிழ்ச்சியடைந்தவர்களாய் திரும்பிச் சென்று விடுகின்றனர். (9:50)

M. Y. Shahul Hameed, Melapalayam

EDITOR Moulvai.O.M. MUZZAMMIL AHMAD Mobile : +91 98885-67232 SUB EDITOR Muallim. A. KHALEEL AHMAD E-mail : editorbadrtamil@gmail.com Website : www.akhbarbadrqadian.in www.alislam.org/badr	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO PUNTAM/2016/68785	MANAGER NAWAB AHMAD Mobile : +91 94170- 20616 E-mail : managerbadrqnd@gmail.com
<b>Weekly BADAR Qadian</b> Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516		புதர் வாரப் பத்திரிகை காதியான்
Postal Reg.No. GDP-39/2020-2022 Vol. 5 Thursday 02 July 2020 Issue No. 27		

ANNUAL SUBSCRIPTION : Rs.500/- (Per Issue Rs. 9/-) (WEIGHT - 20-50 gms/issue)

## ஸய்யதுனா ஹஸ்ரத் அம்ருல் முஃமினீன் ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் அய்யதஹூல்லாஹு தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ் அவர்களது ஐரோப்பா சுற்றுப் பயணம் (செப்டம்பர் & அக்டோபர் 2019)

### புதிய அஹ்மதிகளின் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய நந்தாக்கங்கள்

ஹாலந்து ஆண்டு மாநாட்டில் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து ஐமாஅத் உறுப்பினர்கள் கலந்து கொண்டனர். இவர்களில் புதிய அஹ்மதிகளும் அடங்குவர். இந்த புதிய அஹ்மதிகள் மாநாட்டின் சூழல்களிலிருந்தும், நிகழ்ச்சிகளிலிருந்தும் முழுமையாக பயன் பெற்றனர்.

◆ மராகஸைச் சார்ந்த ஆமினா சாஹிபா என்ற பெண்மணி பெல்ஜியத்திலிருந்து மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வந்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹாலந்து ஆண்டு மாநாட்டில் எனக்கு முதல் முறையாக ஹுஸூர் அவர்களுக்குப் பின்னால் நின்று தொழக்கூடிய நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. மேலும் எனக்கு துஆ செய்வதற்கான நற்பாக்கியமும் கிடைத்தது. மேலும் எனது மனதிற்கு மிகவும் நிம்மதி ஏற்பட்டது.

◆ Congo வைச் சார்ந்த ஆயிஷா சாஹிபா அவர்களும் கலந்து கொண்டார்கள். இவர்கள் பெல்ஜியத்தில் வசித்து வருகின்றார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹுஸூர் அவர்கள் லஜ்னாக்களுக்கு ஆற்றிய உரையிலிருந்து எனக்கு நிறைய கற்றுக் கொள்வதற்கான வாய்ப்பு கிடைத்தது. மேலும் ஹுஸூர் அவர்களுக்குப் பின்னால் நின்று தொழக்கூடிய நற்பாக்கியம் எனக்கு கிடைத்தது. ஹுஸூர் அவர்கள் தமது சொற்பொழிவில் வழங்கிய அறிவுரைகள் அனைத்தையும் நாம் பின்பற்றி நடப்பது அவசியமாகும்.

◆ மராகஸிலிருந்து வந்திருந்த தவஃபீக் ஜாமாதி சாஹிப் தனது குடும்பத்துடன் மாநாட்டிற்கு வந்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஹுஸூர் அவர்கள் சந்திப்பதற்கான நற்பாக்கியம் கிடைக்க வேண்டும். மேலும் ஹுஸூர் அவர்களுக்குப் பின்னால் நின்று தொழ வேண்டும். என்பதற்காகத்தான் நாங்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வந்திருக்கின்றோம். மாநாட்டில் ஓர் ஆன்மீக சூழல் ஏற்படுகின்றது. மேலும் நமக்கு அதிலிருந்து அதிக பயன் கிடைக்கின்றது. மேலும் ஹுஸூர் அவர்கள் நிகழ்த்திய சொற்பொழிவின் ஒவ்வொரு சொல்லும் எங்களுக்கு உள்ளம் வரை சென்றடைந்தது. ஹுஸூர் அவர்களின் சொற்பொழிவு எங்களுக்கு ஊக்கமளிக்கக் கூடியதாக இருந்தது.

◆ பெல்ஜியத்தில் வசித்து வருகின்ற அப்துஸ் சமது சாஹிப் என்ற நண்பர் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்கள். இவர் கானாவைச் சார்ந்தவர்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் ஹுஸூர் அவர்களின் அனைத்து சொற்பொழிவுகளையும் செவியுற்றேன். ஹுஸூர் அவர்கள் நமது ஆன்மீக நிலைமைகளின் பக்கமும் நமக்கு கவனமூட்டினார்கள். அது என்னவென்றால், நமது வெளிப்புற

ஆடையின் அழகை விட நமது உட்புற ஆன்மீக அழகானது அதிகமாக இருக்க வேண்டும். அது தொழுகையின் மூலமாகவே கிடைக்க முடியும். ஹுஸூர் அவர்களின் சொற்பொழிவின் ஒவ்வொரு சொல்லும் எனது உள்ளத்தில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. ஹுஸூர் அவர்கள் நமது பலவீனங்களின் பக்கம் நமக்கு கவனமூட்டினார்கள். நான் என்னை மிகவும் நற்பேறு பெற்றவனாக கருதுகின்றேன். ஏனென்றால் இங்கு வந்து ஹுஸூர் அவர்களுக்குப் பின்னால் நின்று தொழுகேன். மேலும் இந்த ஆன்மீக சூழலிலிருந்து பயன் பெற்றேன்.

◆ பெல்ஜியத்தில் வசித்து வருகின்ற, மராகஸ் நாட்டைச் சார்ந்த ஒரு புதிய அஹ்மதி நண்பர் இதீஸ் சாஹிப் அவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வந்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இதற்கு முன்பு எனக்கு ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் நற்பாக்கியம் கிடைத்தது. இப்போது நான் ஹாலந்து மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுள்ளேன். இந்த மாநாட்டில் இஸ்லாம் எடுத்துக் கூறுகின்ற அதே சகோதரத்துவம் மற்றும் ஒற்றுமையின் போதனைகளே கிடைக்கின்றது. மக்கள் ஒருவர் மற்றொருவரை மிகவும் அன்புடனும், மகிழ்ச்சியுடனும் சந்திக்கின்றனர்.

மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு ஈமான் வலுப்பெறுகின்றது. காலத்தின் கல்ஃபா அவர்களை பார்க்கும்போதெல்லாம் உள்ளத்தில் நிம்மதியும், அமைதியும் கிடைக்கின்றது. இங்கு நான் மீண்டும் மீண்டும் ஹுஸூர் அவர்களை பார்த்தேன். மேலும் உள்ளத்து அமைதியை பெற்றேன். நான் இறைவனுக்கு நன்றியை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

◆ பெல்ஜியத்திலிருந்து வந்திருந்த சதாம் சாஹிப் கூறுகின்றார்கள்:

இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு நான் கிலாஃபத்தின் அருட்களை ஒன்று சேர்த்துள்ளேன். ஹுஸூர் அவர்களின் சொற்பொழிவைக் கேட்பதற்கான நற்பாக்கியம் எனக்கு கிடைத்தது. மேலும் ஹுஸூர் அவர்களின் அறிவுரைகளை செவியுற்றேன். இந்த வகையில் நான் என்னை மிகவும் நற்பேறு பெற்றவனாக கருதுகின்றேன். ஹுஸூர் அவர்களின் அருளுக்குரிய இருப்பிலிருந்து ஒவ்வொருவரும் அருளைப் பெற விரும்புவார். அது ஒவ்வொருவரின் விருப்பமாக இருக்கின்றது. நானும் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு இந்த அருளிலிருந்து பங்கு பெற்றேன்.

◆ யமன் நாட்டைச் சார்ந்த அப்துல்லாஹ் என்ற ஒரு நண்பர் பெல்ஜியத்திலிருந்து மாநாட்டிற்கு வந்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: முதலில் நான் அல்லாஹ்விற்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். அவனே இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பத்தை எனக்கு வழங்கினான்.

(தொடர்ச்சி 11 வது பக்கம்...)